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FALAKON KÍVÜL
A MAGYAR POLITIKAI ÉLET AMERIKAI TÜKRE.

Kossuth Ferencz. miután Marienbadban 
E-Kvard angol király vendége volt. egy 

előtt a magyar politikai helvzet- 
, ,1 igy nyilatkozott:

A jelenlegi magyar válságnak oka 
1 van, hogy bárha a magyar képvi- 

többségének olyan programmja 
amely a fennálló és ő felsége által 

•.Kitett törvényeken alapszik, mind- 
■ .ital ezt a programme! most megva- 

:.i nem lehet. Minden alkotmányos 
-zágban a parlament többségének meg- 

van az az erkölcsi joga, hogy parlamenti 
kormányt alakítson; Magyarországon 

an a függetlenségi part nem juthat 
a helyzetbe, hogy a kormányt ö ala- 

; -a meg. A válság másik oka az, hogy 
a pviselőház többsége a koalicziós kor­
áné lemondása után nem vehette át a 

• má áralakításra való megbízást. E 
: ,-nv mindegyike külön-külön is elég 

v -an esik a latba, de ennek a két 
a.-.vti.-k együttvéve akármelyik parla- 

v aris országban is válságot kellett 
Ina előidéznie. Azt a válságot, amely 

•1 a két tényből előállott, csak nagy 
: z.-.' írekkel lehet majd megoldani. Ha 

ryanis a korona a függetlenségi párt 
arogrammját nem akarja elfogadni és er­
re a pártra nem akarja a kormányzást 
rábízni, akkor nem tehet mást, mint hogy 
a képviselöházat feloszlatja és megkísérli, 
i, az nj képviselőházban tegyen szert 
olyan többségre, amelyet nem kötnének 
azok a nehézségek, melyekkel a jelenlegi 
többség küzd. Nem lehet kétséges, hogy 
ha a képviselőházat feloszlatnák, a füg­
getlenségi párt az uj választásokból 
-z:í inbelileg még sokkal nagyobb erővel

- olyan elemekkel térne vissza, melyek 
a jelenlegi többségnél is intranzigenseb- 
bek volnának. Az én meggyőződésem 
az, hogy a jelenlegi képviselőháznak kell 
— még mielőtt feloszlatnák — a válasz­
tójog reformját megoldania, annyival is 
inkább, mivel ilyen irányban tétetett igé­

ig nemcsak a koronának, hanem a nem- 
■tnek is. A pártok legközelebbi köte­
téire. hogy a választójogi reformot

híják meg. Bármely képviselőháznak is 
volna a közvetlen feladata és a többi 

ÜLTgő kérdéseket egy uj Háznak kell 
megoldania.

Arra a kérdésre, hogy vájjon a minisz-
* - azt hiszi-e, hogy a választói reformot 

. r a jelenlegi kormány megoldhatja-e
- hogy az Andrássy-féle választójogi ja- 

; latnak egyáltalában van-e kilátása ar-
: I. hogy törvénynyé váljon, Kossuth ezt 
felelte:

— Bizonyára törvénynyé válhat az An- 
:-ássy-féle javaslat is, de csak azzal a 

i tétellel, hogy azt bizonyos módositá-
• oknak vetik alá.

A hirlapiró ama kérdésére, hogy vaj- 
) Andrássy maga hajlandó-e javaslatát 

:’yen módosításoknak alávetni, Kossuth
■zt válaszolta:

— Igen, Andrássy megtehetné ezt.
Arra a kérdésre azonban, hogy a par­

iit egész jelenlegi összeteteleben ke- 
" -ztxil vihetné-e még a választói refor- 

T. Kossuth kitérőleg felelt.
Arra a kérdésre pedig, hogy a megfele­
li módosított Andrássy-féle javaslat 

-"'•■isobb helyen nem ütköznék-e nehéz- 
ilyenformán nyilatkozott Kos-

Nb-m hiszem, hogy itt nehézségek tá­
madnának.

A hirlapiró azxxtán azt kérdezte, hogy 
d-b-gácziók az őszszel összeülnek-e ? 

a következő volt Kossuth válasza:

— Ha a magyar válságot valamikép­
pen kielégítő módon meg nem oldják, 
akkor ez a delegáczióknak nagy nehézsé­
geket fog okozni.

Ezután a függetlenségi pártban felme­
rült fontos jelenségek kerültek szőnyeg­
re, igy többek között gróf Apponyi* Al­
bert személye is.

— Gróf Apponyi Albertról sok tekin­
tetben helytelen vélemények vannak el­
terjedve — mondotta Kossuth. — Köz­
tem és Apponyi között a legnagyobb 
egyetértés uralkodik. Nekem sohse le­
hetett és sohasem volt rá panaszom. Én 
csak azt mondhatom róla, hogy Apponyi 
Albert nagyon nemes karakter. Apponyi 
személyes vallásosságát sokan a klerika- 
1 izmussal tévesztik össze. Én bizonyára 
szabadgondolkozásu ember vagyok, de 
azt mondhatom, hogy Apponyi nem kle­
rikális. Ő személyes ragaszkodását az 
egyházhoz semmiképpen sem viszi bele a 
politikába. Mint már mondottam, a vi­
szony köztünk a legkitűnőbb; teljesen 
egyetértünk, daczára annak, hogy vallá­
sosság tekintetében egyáltalában nem 
vagyunk egyformák.

így nyilatkozik Kossuth Ferencz. Nem 
okádta a nemzetiszinü frázisokat, ínem 
bujt párduezkaczagányos kuniczjelmez- 
be, nem ütötte a nagydobot, a czintá- 
nyért. nem handabandázott a véres kard­
dal. nem ordította tele torokkal, hogy: . 
veszélyben a haza! — Egyszerűen, keve­
set. szenvtelenül beszélt, szavain azonban 
a hideg és okos számítás, vaslogika, kö­
nyörtelen őszinteség nappali világossága 
szűrődik át. Aki ezt a nyilatkozatot ko­
molyan és mélyen értelmezi, az előtt min­
den vásári tülkölésnél világosabban raj­
zolódik ki a megdöbbentő valóság, hogy 
igazán veszélyben van a haza! Ahol „min­
den alkotmányos országnak többségi er­
kölcsi joga, hogy parlamenti kormányt 
alakítson-‘ — nem érvényesülhet, lehe­
tetlen, hogy érvényesüljön, ott a hazát, 
már nagyobb veszélyben elképzelni is le­
hetetlen! Itt csak két választás lehet: 
forradalom, vagy egységes, általános, 
csendes és folytonos nemzeti munka! A 
királyi szó és akarat megdönthetetlen 
Magyarországon, a nemzet széttagolt, 
csalódott, fáradt és bizalmatlan. A fej­
lődés pang. a viszaesés általános, a for­
radalom tehát lehetetlen. Marad a mun­
ka! Dolgozni! Megtartani a magyar 
nemzetet a modern élet feltételeivel, nagy 
és biztos nemzeti vagyonnal, erővel, ipar­
ral. mezőgazdasággal és kereskedelem­
mel. Tömörülni és dolgozni! Ezt mond­
ja Kossuth Ferencz és ezt érzi, ezt óhajtja 
az a fáradt, beteg, de pihenni és élni vá­
gyó nemzet!

* * *

Uj választás lesz és kompakt kormány­
zó többség alakul. Justlx és Kossuth nem 
haladhatnak többé egy utón, mindezt ele­
ve megjósoltuk. A bankot kukorékolás­
sal nem lehet biztosítani, mert a császár 
a kakasokat egyszerűen szétkergeti az 
utolsó pillanatban, mikor eldőlne a bank 
sorsa. A császárnak látnia kell, hogy az 
uj választás Kossuth mögé nagyobb és 
biztosabb tábort hoz. A császárnak tud­
nia kell, hogy Kossuth szava egy komoly, 
higgadt, megbízható, politikai párt­
falanxnak a megdönthetetlen hitvallása. 
A császárnak tudnia kell, nogy azt meg 
nem bonthatja, semmifele konczczal szót 
nem kerítheti. A császárnak előbb szen­
tesítenie kell egy valasztotörvenyt, mely 
lehetetlenné teszi neki, hogy a kasztok 
felboritásával fojtsa meg a nemzeti aka­

ratot. — Ha ez mind megtörtént, akkor 
ellensúlyozva lesz a császár korlátlan ha­
talma és akkor meglesz az a magyar nem­
zeti bank!

* * *

A Felső magyarországi Köz-művelődési 
Egyesület ezidei közgyűlésén sirámos pa­
nasz indult országos körútra.

„Nincs meg, vagy legalább is arányta­
lanul kiesi nálunk a „cselekvő" ‘ művelt­
ség, — mint ahogy Wesselényi báró ma­
gát kifejezte.“ — Ez az a panasz. A 
„cselekvő műveltség alatt amaz elemet 
értik, amely eléggé érett politikailag ar­
ra. hogy meggyőződését nem a szívnek 
tetsző és füleket csiklandozó nagyhangú 
szavak után, hanem belátása és esze után 
irányítsa. Amint azt Magyarország je­
lenlegi szomorú helyzete bizonyítja: ez a 
„cselekvő“ műveltség ezideig tényleg 
vagy nagyon kevés volt odahaza, vagy 
nagyon hallgatott. Ennek okát pedig 
abban kell keresni, hogy otthon még erő­
sen tartja magát az osztályrendszer, sőt 
nemcsak születés, hanem vallás szerint is 
még javában dívik a megkülönböztetés. 
A hivatalnok-elem, ezek a kötött falathoz 
lánezolt szegény "és többnyire elvtelen 
emberek nem számítanak, a munkásnak 
pedig nincs demokratikus tere a hazafias, 
komoly politikában, hanem elégedetlensé­
geivel valósággal beleüzik a szoczializ- 
mus karjaiba.

Árbócz.

1ARR1MAN MEGHALT
EGY CSODÁS AMERIKAI KARRIÉR VÉGE.

Valami, ami még nem volt.

Részvénytársaság a halottak íeltámasz- 
■ tására.

Egy magát tudósnak nevező osztrák 
ember, névszerint Thaddens Tietze nagy 
hálára kötelezte a halandó emberiséget, 
ha állítása valónak bizonyul. Az embe­
riség boldogságát tudvalevőleg eddig fő­
leg az akadályozta, hogy bizonyos előre 
nem látható időpontban itt kellett hagy­
nia ez árnyékvilágot, s oly helyre kellett 
költöznie, ahonnan nincs visszatérés. 
Ezen a bajon van hivatva segíteni Tietze 
találmánya, aki olyan élet-el-ixirt talált 
fel, mely a halottakat feltámasztja.

Tietze azt mondja, hogy mindenkit, a 
ki erőszakos halállal halt meg, a halála 
bekövetkezte utáni öt órán belül képes 
uj életre ébreszteni.

Tietze a találmány kihasználására 
most részvénytársasagot akar alapítani, 
amelyhez vállalkozó szellemű tőkepénze­
seket keres. A fődolog azonban a töke, 
s nem a vállalkozó szellem. A feltaláló 
reméli, hogy találmánya tökéletesítésével 
nemcsak erőszakos halállal kimultakat, 
hanem bármely halottat is képes lesz fel­
támasztani.

Hogy a találmány jóságát kipróbál­
ták-e már, arról a hírforrás nem nyilat­
kozik.

A főherczeg áldozata.

öngyilkos főhadsegéd.

Egész Európában nágy feltűnést kelt 
gróf Szeptycki Szaniszló, Ferencz Szal- 
vátor főherczeg főhadsegédének öngyil­
kossága, melyet ez a morvaországi nagy 
hadgyakorlatok területén követett el. A 
tett*egy szerencsétlen összetűzés eredmé­
nye, mely a föhadsegéd és a főherczeg 
között folyt le. Ez utóbbi erős kritika 
alá vetette a föhadsegéd működését, sőt 
állítólagos kötelességmulasztásáért erős 
dorgálásban részesítette.

Edward He. Harriman, a komor, ke- 
vésszavu ernbe akit lángesze és farad- 
hatatlan energ .ja a vagyon és hatalom 
olyan szédítő magaslatára vitt, mely őt 
királyok, császárok fölé emelte, tizenhat 
óriási társaság elnöke, s intéző szelleme 
még huszonhét nagy társaságnak, 65.000 
mértföldnyi vasút korlátlan ura, s több, 
mint kétezer millió dollár idegen pénz ke­
zelője, mintegy hétszáz millió dollárnyi 
évi jövedelmet hajtó vállalatok vezetője, 
250.000 alkalmazott főnöke, csütörtökön 
délben meghalt ardeni remek lakában.

A halál beálltát hosszú, kétségbeesett 
küzdelem előzte meg, amelyet orvosai fej­
tettek ki azért, hogy életét megmentsék, 
vagy legalább is meghosszabbítsák. Nem 
használt azonban az oxigén mesterséges 
belélegzése sem, s a gyorsan közeledő ha­
lált nem lehetett visszatartani.

Harriman régóta szenvedett gyomorbe­
tegségben. Csak nemrég erkezett vissza 
Európából gasteini kúrájáról, ahol keze­
lőorvosa, egy hires speczialista azt a kü­
lönösen hangzó, de igaz diagnózist állapí­
totta meg, hogy a nagy pénzkirály baját 
a kellően ki nem elégített éhség okozta. 
Ugyanis Harriman olyan erősen dolgo­
zott egész életén át, hogy nem vett ma­
gának elegendő jlfck a kellő táplálkozás­
ra. s a hiányos Bm álkozás következtében 
testi szervezeté rtőkozatosan gyengült és 
rongálódott. A bekövetkezett vég nem 
volt egyéb, mint egy megviselt, elkopott 
ember összeesése, amely a túlhajtott mun- 

'kát természetszerűen követte.
Harriman életrajza.

Harriman pályafutása egyike volt a 
legcsodálatosabbaknak, amelyet az ame­
rikai pénzkirályok életeben tapasztalha­
tunk. Született 1848 évi februárius 25-én 
Ilempstead-ban, L. I. Egyike volt egy 
szegény falusi lelkész hat gyermekének, 
aki évi kétszáz dollár fizetés mellett ten­
gődött.

Szüleinek rendkívüli szegénysége miatt 
iskoláit hamar ott kellett hagynia. Tizen- 
négyéves korában egy W all Street-i bör­
zeügynök irodájában kifutó-fiu lett. És 
ez volt a kezdete a tüneményes sikerű 
ember pályafutásának.

A fiú gyorsan emelkedett. Folyton 
figyelte a részvények árhullámzását, s a 
csekély fizetéséből megtakarított összeg­
gel folyton spekulált. Tizennyolcz éves 
korában könyvelő lett az ügynök irodájá­
ban, s része volt az üzletben. Iluszonkét- 
éves korában már tagja lett a new yorki 
értéktőzsdének; ő volt akkor annak leg­
fiatalabb tagja.

Tervei mindig nagyszabásúak voltak, 
szelleme mindig éber, s optimizmusa meg­
ingathatatlan volt. Mindig nagy bizalma 
volt önmagában ,s az Egyesült Államok 
jövőjében.

Volt egy gazdag nagybátyja, Oliver 
Harriman. Midőn ez felismerte a fiú láng­
eszét, elkezdte segíteni operáczióiban, s 
csakhamar mindketten roppant vagyont 
halmoztak össze.

Ilarminezkét éves volt, midőn először a 
vasutas pályára adta magát. Ekkor vá­
lasztották az Illinois Central igazgatósá­
gába, s tulajdonosa lett egy kis x’asutnak 
a Lake Ontarion. A vasút ez időben nem 
hozott semmi hasznot tulajdonosainak, 
mire Harriman szervezte, s olyan jól ve­
zette, hogy rövid idő alatt annak jövedel­
me fokról-fokra emelkedett.

A börzeügynökséggel felhagyott, s tel­
jesen az Egyesült Államok x asutainak 
fejlesztésére adta magát. Hogy milyen 
eredménynyel, azt mindenki tudja. A vas­
utak fejlesztését busz évig ernvedetlenül 
folytatta, kiéheztetve, elkoptatva testi

szervezetét, táplálva csodálatos elméjét, 
am elvivel az Egyesült Államok vásuti 
térképét évről-évre változtatta.

Ennek a fejlesztésnek története regé- 
nvesség dolgában minden Írói képzeletet 
felülmúl. Éppen olyan időben kezdődött, 
amidőn az amerikai-spanyol háború kü­
szöbön állott, s a vasutaknak nagy forga­
lommal kellett megbirkőzniok.

Harriman mindezt előre látta, s bár 
igazgató-társai helytelenítették a pénz­
ügyi Napoleon eljárását, ő beleegyezésük 
nélkül uj felszereléseket rendelt, s a 
Kulin, Loeb és Társa ezég, mely vakon 
bizoít Harriman lángeszében, fizette a 
költségeket.

A Harriman vasutjának részvényei rög­
tön emelkedni kezdtek. Az Union Paci­
fic fontos vasút volt. mely egy gazdag or­
szág szivén vezetett keresztül, s Ilarri- 
man arról ábrándozott, hogy azok a fény­
lő aczélsinek valamikor az Atlanti 
oczeántól a Pacific oczeánig terjednek.

Harriman megérte ábrándjai megvaló­
sulását.

Mert Harriman nemcsak rideg, számí­
tó, fáradhatatlan munkás, hanem álmo­
dozó is volt. Ezekhez a vívmányokhoz 
olyan képzelőtehetségre volt szükség, 
mely képes a jövőbe látni, s a jövő alaku­
lásait. fejleményeit megjósolni, llarri- 
man képes volt messzebb látni mint tár­
sai, s ezek gyakran őrültnek tartották 
fantasztikusnak tetsző képzelődései miatt, 
melyek azonban mind valóra váltak.

Midőn hatvanadik születésnapja alkal­
mából üdvözölték, azt mondta:

— Amint öregszem, mind kevesebbet 
gondolok a pénzre, s többet embertár­
saimra.

Ez talán beismerése volt annak, hogy 
akkor, midőn fenyegető betegség kör­
nyékezte, belátta, hogy roppant sikerei 
daczára nem talált boldogságot, megelé­
gedést az életben. Rendelkezésére állott 
vagyon, hatalom és minden, amit pénzzel 
meg lehet vásárolni, de embertársaira 
csak annyiban gondolt, amennyiben azok 
vonatkozásban voltak roppant vállalatai­
val. Csak későn kezdte azokat nem mint 
eszközöket, hanem mint embertársakat 
megbecsülni.

Szerelem áldozata.

Magyar katona öngyilkossága
New Yorkban.

Egy állítólagos volt magyar katona­
tiszt, Nemes József, áldozatul esett a sze­
relemnek. Vasárnap délután a 12-ik ut- 
cza 516. szám alatti lakása előtt, az ut- 
ezán, főbelőtte magát. Mikor a mentő­
kocsi a véres tett színhelyére érkezett, a 
mentő orvos már csak a beállott halált 
állapíthatta meg.

Azt mondják, hogy Nemes József azért 
vált meg a katonaságtól és azért jött ki 
Amerikába, mivel szegénysége folytán 
nem bírta szivének választottját, aki állí­
tólag Kálmán Ilona névre hallgat és Bu­
dapesten él, feleségül venni. Itt New 
Yorkban akarta megkeresni a családala­
pításra szükségeseket.

A minap levelet kapott arájától, amely­
ben ez kijelenti, hogy most már mást sze­
ret s hogy ezt a másikat fogja legköze­
lebb az oltárhoz követni. Az ekképp ru­
tai kijátszott férfiút a csalódás a halál­
ba kergette.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
KÉT NYILATKOZAT KOVÁCS LA­

JOS NEW YORKI PLÉBÁNOS ÉS LA­
PUNK SZERKESZTŐJE DOLGÁBAN.
A B, vándorló olvasói emlékeznek arra 
az áldatlan polémiára, amely ez év ele- 
j,'n köztem és főt. Kovács Lajos néw 
yorki római katli. magyar plébános közt 
tombolt. A polémia hevében lapomnak 
f.-bruárius 23-iki számában jóhiszemijjeg 
ugyan. de téves informáczió alapján ak- 

tüntettem fel Kovács Lajos plébá­
nos urat, mintha perth amboyi plébános 
korában a reá bízott egyházi pénzeket 
nem kezelte volna tisztán. A trentoni 
püspök urnák egy sajátkezű leveléből a 
ezikk-m megjelenése után meggyőződést 
szer 'ztem azonban arról, hogy Kovács 
Lajos plébános, amikor a perth amboyi 
plébániát elhagyta, az általa kezelt egy­
házi pénzekkel pontosan és kifogástala­
nul elszámolt.

k következtében és főt. Kovács 
Lajos alábbi nyilatkozata folytán kedves 
kötelességet teljesítek, amikor ezennel ki­
jelentem, hogy a lapom fehruárius 23-iki 
számában megjelent. Kovács Lajos plé­
bánost sértő ezikk téves informáczión 
alapult. Kijelentem ezt annál szíveseb­
ben. mert kívánom, hogy az a nemes czél, 
melyet az egyház magyar szolgái és mi 
magvar újságírók itt Amerikában egy­
forma lelkesedéssel folytatunk, többé 
meg ne bénittassék és remélem, hogy 
ezentúl Kovács Lajos plébános úrral 
vállvetve fogok dolgozhatni a magyarság 

keinek szolgálatában. Singer Mi­
hály, a Bevándorló szerkesztője. — Tek. 
Singer Mihály urnák, a Bevándorló szer­
kesztőjének, New York. Készséggel ki­
jelentem, hogy a köztem és szerkesztő nr 
között fenforgott hírlapi polémiában a 
szerkesztő ur becsületét és jellemét bán­
tani nem akartam s ha ezt esetleg mégis 
megtettem, a sértéseket ezennel visszavo­
nom. Tisztelettel Kovács Lajos new 
vorki római kath. magyar plébános.

\ NEW YORKI MAGYAR REPUBLI­
KÁNUS KLUB GYŰLÉSE. Braun Már­
kus elnöknek megérkezése alkalmat 
adott a new vorki magyar republikánus 
klubnak arra. hogy hozzá való ragaszko­
dásának újból kifejezést adjon. A tagok 
a csütörtöki gyűlésre szép számban je­
leitek meg es nevükben Blau Viimos üd­
vözölte a klub visszaérkezett elnökét. 
Mail Blau Vilmos indítványára hosszabb 
vita után. amelyben resztvettek Fodor 
Zsigmond, Hirsch Bernát, Braun Márkus, 
Kiss Emil, Kopp Harry és Singer Mi­
hály, a klub elhatározta, hogy a Iludson- 
FilitI>n-ünnepély magyar bizottságának 
U-közelebbi ülésén egy Braun Márkus,

Kiss Emil és Hirsch Bernát urakból álló 
bizottság által képviselteti magát és a 
mozgalmat anyagilag támogatni fogja.

Örvendetes tudomásul vétetett Braun 
Márkusnak abbeli jelentése, hogy Taft 
elnök megírta, miképp nyugati utazásá­
ról szóló visszaérkezés c fogja meg­
mondhatni, hogy mely i~a óhajtja ki- 
tüzetni a magyar repi 
tál az ő tiszteletére ro­
mát.

ánus klub ál­
mád diszlako-

ION. Somlyó
imk, a Baki­
je, Magyar- 

együtt nya- 
rkba. Őszinte 

Somlyó ur 
hazulról, re- 

lalomra sem-

SOMLYÓ ARNOLD
Arnold new vorki hon 
win-féle zongoragyár v 
országból, ahol család,i 
ralt, visszaérkezett Név 
részvéttel értesülünk, 1 
neje betegen érkezett vi: 
méljük azonban, hogy ai 
minemü ok nincsen.

A SERLY-NŐVÉREK M 7ÉSZI KÖR­
ÚTJA. Említettük, hogy S *ly Lajos ze­
neszerző honfitársunk bájos két leánya, 
Irén és Ettus, rhüvészi körútra indultak 
újból, hogy Amerika népének bemutas­
sák a magyar tánczot. A két fiatul ma­
gyar művésznőtől most a Pennsylvania 
állambeli Brownsvilleből kaptunk egy 
hosszabb levelet, amelyben többek közt 
ezeket írják: ..Most valóságos magyar és 
tói városokban játszunk. Honfitársaink 
a meglepetésükben es bámulatukban 
nyitva felejtik a szájukat, nem akarnak 
hinni a szemüknek, meg a fülüknek, 
hogy a színpadon csakugyan magyart 
hallanak és látnak. Mikor megjelené­
sünk végén felkapjuk a magyar meg az 
amerikai zászlókat, felzug az ajkukról az 
éljen meg a hogy volt!”

Hát bizony el hisszük, hogy a kis bánva- 
plézek magyarjai nyitva felejtik a száju­
kat s hogy a magyar szó hallására, meg a 
magyar táncz látására megnyílik a szi­
vük. Szegény magyarjaink, rájuk fér ez 
az élvezet, amelyben egy amerikai szin­
té rsaság jóvoltából részesülnek.

FELHÍVÁS A MALOMKA-ÜGYBEN.
Felhívjuk az összes egyleteket és honfi­
társakat. akik a szerencsétlenül járt Ma­
lomka István és családja _ érdekében ki­
küldött gyüjtőivek birtjöfc^oan vannak, 
hogy azokat a gyüjtőiveket szeptember 
ló-én visszaküldeni szíveskedjenek, mert 
az itteni bizottság rendesen elszámolni 
kíván és az adományokat a lapokban 
nyugtázni akarja. Maradtunk honfitársi 
üdvözlettel Dienes János elnök, Koleszár 
István jegyző, Box 783 Connelsville, Pa., 
ez utóbbinak czimére küldendők a gyüj­
tőivek.

ESKÜVŐ ALPHÁN. Gyurkovits Jó­
zsef alphai levelezőnk írja: E hó 5-én es­
küdtek egymásnak örök hűséget a vesz- 
prémmegyei Csögléről származó Kovács 
Lajos eastoni lakos és a pápai születésű 
Kovács Juliska, Kovács János és Tóth 
Zsuzsanna kedves hajadon leánya, a hely-. 
beli ref. templomban, amelynek lelkésze, 
tiszt. Pompl Rudolf, magasszárnyalásu 
beszédet intézett a fiatal jegyesekhez. Az 
esküvőt igazi magyar lakoma követte 
Kiss Gyula násznagy vendégszerető há­
zánál. hol kitűnő bor és jó czigányzene 
mellett a reggeli órákig maradt együtt a 
násznép. Az esketésnél mint tanuk Kiss 
Gyula és Kovács Lajos szerepeltek. — 
HARANG- ÉS ORGONA-AVATÁS AL­
PHÁN. Az Alpha és vidéke I. magyar 
ref. sA. egyház (a presbyteri egyház fő­
hatósága alatt) képviselőtestülete nagy 
örömmel s atyafiul szeretettel értesíti és 
hívja meg az Alphán és környékén, u. m. 
Phillipsburg, Easton, Glendon, Martins- 
Creek, New Village, Stockertown, Naza­
reth, stb. élő református és evangélikus 
hittestvéreket, nemkülönben az e helye­
ken működő összes magyar egyleteket, s 
mindazokat, akiket illet, a folyó hó 26-án 
d. e. 10 órakor a magyar református tem­
plomban tartandó ünnepi istentiszteletre, 
mely alkalommal az egyház uj harangja 
és orgonája fog ünnepélyesen felavattat­
ni az isteni szent szolgálatokra. Szent­
beszédet Harsány! László new yorki lel­
kész, avatási szertartást dr. Kacziány Gé­
za new burnswieki ref. lelkész, imát a 
helybeli ref. lelkész, Pompl Rudolf fog 
tartani. Vidékiek élelmezéséről és szó­
rakoztatásáról gondoskodott a presbyte- 
rium.

A PERTHAMBOYI RÓMAI KATHO- 
LIKUS MAGYAR HITKÖZSÉG LABOR 
DAY-I BÁLJA, melyet lapunkban is hir­
dettünk, a legszebb erkölcsi és anyagi si­
kert hozta és a tiszta jövedelem, melyhez 
Kish Sándor ur 5 dollárral járult, 160 
dollárral szaporította a templom pénztá­
rát. A bálelnökkel, Frusz Aladár úrral 
az élén az összes megválasztott báli tiszt­
viselők ernyedetlen figyelemmel teljesí­
tették feladatukat. A hitközséget igen 
kellemesen érintette a woodbridgei pá­
dnál szent Antal egyletnek zászló alatt 
történt testületi megjelenése, szintúgy a 
Csizmár Péter elnök és Stumpf Mihály 
díszeinek vezetésével zászlói alatt megje­
lent magyar testvéregylet testületi rész­
vétele. — De kellemesen tarkították a 
nemesen mulatók társaságát a szent Jó- 
zsef-egyleti tagok kalapjai, a szent Ala- 
jos-egylet sapkái, a református egylet 
sapkái és a Batthyány-egylet jelvényei. 
— A hitközség elöljárósága ez utón 
mond köszönetét a megjelent vendégek­
nek és arra kéri a perth amboyi és vidéke

TÁRCZA.
A vén aszfaltbetyár.

Irta: Vértesy Arnold.

I

A kávéházban szoktunk nélia találkoz­
ni. onnan ismertem Artándv Yinczét. Va­
lami közös ismerősünk, amilyen mindig 
akad. bemutatott bennünket egymásnak, 
mintha valami nagyon sóvárogtunk vol­
na az egymás ismeretségére. Ki nem áll­
hattam ezt a tipegő, feketére festett vén 
hajuszu ruét. aki még most is egyenesre 
ki húzta magát a roggyant lábszáraival, 
mihelyt egy csinos nő közeledett az ut- 
ezán s kalapjaik alá kandikált az iskolá­
ból jövő fiatal leánykáknak.

Ugyan mit akar ez az ember még a 
nőkkel? Ilát nem volt neki elég? Hiszen 
csak rá kell nézni, szemmel látható, mi­
lyen fáradtan vonszolja aszott vén testét 
s vén csontjai bizony nem igen kivannak 
már egyebet, csak pihenést. De azért a 
kávéház ablakából egyre csak a nőket 
mustrálja s locsogása mindig csak körül­
tök forog. Sikamlós adomákkal mulattat­
ja az asztaltársaság ifjabb tagjait s tet­
szik neki, hogy úgy félig-meddig még 
fiatal embernek számítják.

Ila nagyon kicsipte magát, hát csak­
ugyan tévedésbe ejthette korára nézve fő­
ké p a tapasztalatlanabbakat. Az a tizen­
öt éves kis leányka, akit két hét óta ül­
dözött, ha mindjárt megmondták volna 
neki. hogy ez egy hatvan év körül járó 
vén ember, majd húsz évvel öregebb a 
leányka atyjánál, hát nem ijedezett volna 
tőle, hanem a szeme közé nevetett volna.

így azonban csak annyit tudott sze­
gényke. hogy egy elegáns, nagyon ele­
gáns gavallér jár minden nap a nyomá­
ban s iskolából jövet egész hazáig kiséri.

De nem mer szólni apuskának, mert 
apuska mindig olyan haragos volt, s min­
dig csak azt hajtogatta, hogy hagyjanak 
neki békét. Bizony nem is csoda, mikor 
három gyermekkel itt maradt özvegyen 
és a fizetését nem akarják fölemelni, a

cselédek meg olyan rosszak és minden 
olyan drága.

Oh. dehogy szól a kisleány apuskának.
És ugyan miért is szólna ? Az az ur nem 
követett el semmi illetlenséget, sőt igen 
illedelmesen köszönt, kalapját mélyen le­
véve.

Lenke úgy tett, mintha észre sem ven­
né. De már a többi leány, az iskolatársai 
is észrevették s nevetgélnek és sugdos­
nak a Lenke fülébe:

— Te, ez valami nagy ur lehet. Milyen 
gyémántos melltüje van! És milyen ele­
gáns öltözete.

A kis leánynak a feje egészen megzava­
rodik s azok a csodás regények forognak 
eszében, melyeket lopva olvasgat az isko­
lában a pad alatt s otthon az ágyban, mi­
kor a kisebb testvérei már elaludtak, mig 
csak apuska nem zörget az ajtón:

— Oitsd el már azt a lámpát.
S képzeletében az a fekete bajuszos, 

ezilinderes ur felölti a regényhősök bűvös 
alakját. Oly komoly és méltóságos, mint 
Rondalphe a „Párisi titok“-ban. Istenem, 
ha valami átöltözött gróf vagy herczeg 
volna!

A kis leány zűrzavaros fantáziájában 
napról-napra fényesebb alakot ölt ez a 
regényhős, a tizenöt éves leány ideálja, 
a komoly, az érett férfi, nem afféle sihe- 
der. amilyen egyik-másik barátnéja után 
szaladozik.

Lenke elpirul, mikor az iskolából kijö­
vet megpillantja s mig leánytársaival si­
etve tova iramlik, kis szive oly hevesen 
dobog. Nem mer hátra tekinteni, de azért 
szinte látja, hogy jön utána a fekete ba­
juszos ur s mikor lihegve fölér lakására 
a leányka és az ablakból kikandikált, még 
láthatja néhány perczig lovagját, ki las­
sú léptekkel távozik. Bizonyosan bus sze­
gény. A szerelmes lovagok mind busák.

Egyszer azonban, mikor Lenke társai­
tól már elvált s befordult a kapun, hogy 
fölmenjen a lépcsőn, a fekete bajuszos 
ur hirtelen utána surrant s megállította a 
lépcső alján:

—Szép kisasszony, bocsásson meg vak­
merőségemért ...

Levett kalappal, teljes tisztelettel be-

ARGÓ
Gloss Starch

SZABADON HAGYOTT KEMÉNYÍTŐ A FŰSZERES FIÓK­
JA ALATT MAGÁBA SZEDI A FORT ÉS A SÖPRE­
DÉKET — AKKOR AZUTÁN A MAGA FEHÉRNE­

MŰJE SZÜRKÉS-FEHÉR, VAGY SÁRGA LESZ.
ARGÓ A TÖKÉLETES KEMÉNYÍTŐ A MOSODÁK 

RÉSZÉRE — MELEG VAGY HIDEG KEMÉNYITÉSRE.

The Starch Fon Every Purpose
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összes magyar egyleteket és összmagyar- 
ságot. hogy a templom javára 1909. év 
január 10-én tartandó hitközségi bálra 
szintén szíveskedjenek megjelenni, hogy 
rövidesen legyen a pert amboyi magyar 
katholikusságnak olyan nagy és szép 
temploma, amelyben összes magyar hit­
testvéreinek tud helyet adni, és amely 
szépségével a perth amboyi magyar ka­
tholikusságnak amerikaszerte dicsőséget 
szerez.

TORONYGOMBSZENTELÉS HOME- 
STEADEN. Szinte önmagától fejlődött 
nagyszabásúvá az az ünnepély, melyet a 
homestead! és vid. ref. egyház közönsége

BRIDGEPORT, OHIO.

ez évi okt. hó 31-én megünnepelni ké­
szül. Ugyanis a lelkes ungmegyeiek ál­
dozatkészségéből létesített gyönyörű 
diszkerités éppen az egyház temploma 
felszentelésének ötéves évfordulójára ké­
szülvén el, nagyon természetes, hogy a bi­
zottság ezen kimagasló alkalmat örömmel 
ragadta meg arra nézve, hogy az ünnep­
ség külső és belső lefolyását impuzánsab- 
bá tegye. Hozzájárul ehhez még az is. 
hogy a bizottság, a közóhajnak megfele­
lően torony gom bot is készíttet a torony 
csúcsára, mely szintén ezen a napon lesz 
felszentelve és felszentelés után azonnal 
fel is huzva a 150 láb magas torony csu­

száit, mert az ilyen vén gazember tudja, 
hogy a tisztelet milyen jól esik az ily 
gyermekleányoknak.

Egy levelet nyújtott át. A leány nem 
akarta elfogadni.

— Leteszem lábaihoz, — szólt a gaval­
lér olyan páthoszszal. mintha szivét tet­
te volna oda le imádott ja lábaihoz.

Aztán köszönt és eltávozott.
A leányka remegett. Nem akarta föl­

venni a levelet, ott akarta hagyni; de félt, 
hogy valaki megtalálja, elolvassák. Nem, 
igazán nem hagyhatja itt.

Remegve tekintett szét, nem látják-e? 
Aztán hirtelen lehajolt, fölvette a levelet 
és bedugta zsebébe.

Nem fogja elolvasni, olvasatlan össze­
tépi, ez volt szilárd elhatározása. De aztán 
mégis csak elolvasta és elolvasta tízszer, 
húszszor, még késő este is azt olvasgatta 
az ágyában s párnája elé rejtette. A levél­
lel feje alatt, két kis kezét lázasan dobo­
gó szivére nyomva, úgy aludt el, de csak 
hajnal felé, mikor heves izgatottságán 
végre erőt vett az álom.

Másnap déltájban, mikor kijöttek az is­
kolából, a gavallér ott állt szokott helyén 
és nyájasan köszöntette Lenkét. A kis 
leány annyira meg volt zavarodva, hogy 
nem tudta mit csinál és öntudatlanul vi­
szonozta a köszöntést. Csak azután jutott 
eszébe, hogy mit cselekedett s lángba bo­
rult arczczal, csaknem futva sietett el on­
nan. Leánytársai alig bírtak vele versenyt 
haladni.

Kiizzadva, kifáradva tipegett utána a 
velőtlen csontjaival a vén kopó, minden­
ütt a nemes vad nyomában. Az utolsó ut- 
czasarkon elváltak Lenkétől leánytársai 
s akkor a semmirevaló rué előre törte­
tett.

A kapu aljában utolérte a kis leányt.
— Szép kisasszony, elolvasta levele­

met?
A leánykának nem volt ereje, hogy el­

fusson. Úgy érezte, mintha rettenetes 
zsibbadtság lepte volna meg, hogy majd 
kipattant kis kebeléből.

—Szeretem, — susogta a férfi.
S átölelte derekát, megszorította kezét, 

megcsókolta lángoló orczáját.

És a leány nem ellenkezett, csak hagyta 
magát, félig alélten, kábultan, szemeit le­
hunyva, reszketve. De csak egy pillana­
tig, a másik pillanatban kiszakította ma­
gát a férfi karjai közül s megriadva, 
csaknem vad rémülettel szökött föl a lép­
csőn.

Otthon egy székre roskadt és sírásra 
fakadt. De hamar letörülte könyeit. apus­
ka meg ne lássa. Mikor azonban magára 
maradt, újra rá kezdte a sírást. Sirt még 
késő éjjel is.

Következő nap nem akart az iskolába 
menni: azt mondta, hogy beteg. De har­
madnap mégis elment.

Alig ért az utczára, találkozott a ga­
vallérjával. Egy kissé megrezzent, de már 
nem érezte azt a rettenetes félelmet, sőt 
kissé mosolygott is.

— Úgy aggódtam érje, édes, — susogta 
a gavallér.

Mit el nem hisz az ilyen bohó kis leány! 
Nem mondhat az a vén gazember olyan 
hazugságot, mit az ártatlan gyerek el ne 
hinne. Áhítattal fölemeli szemeit lovag­
jára s nem látja a petyhüdt vonásokon a 
kiélt ember torzképét.

Artándy Vincze az egész utón édes sza­
vakat susog a leányka fülébe. Az hallgat 
és meg-megremeg, a boldogságtól is, meg 
a félelemtől is. Jaj. ha apuska megtudja! 
Vagy az igazgatóné meglátja az ablak­
ból.

Egészen lángvörös és szive úgy össze­
szorul, hogy hangot sem bir kiejteni, mi­
kor bemegy az iskolába. De az osztályfő­
nök nem ügyel reá és senki sem kérdezi, 
hogy mi lelte? Csak a leánypajtásai inte­
getnek neki nevetgélve. Ő azonban lesüti 
fejét, irul-pirul és halálos félelmeket áll 
ki.

Artándy Vincze azalatt fütyörészve sé­
tálgat az utczán. Roggyant lábszárai ki­
feszülnek, szinte ruganyosakká válnak s 
gúnyos mosoly játszadozik ajkai körül:

— Meg vagy fogva, szép madárkám. — 
gondolta magában.

S szeretne saját magának a vállára ve­
regetni és gratulálni.

— Bravo. Ezt jól csináltad. Vincze. 
Egy kicsit még vergődni fog a madár­

ka. de hiába vergődik. Az ilyen tapaszta­
latlan. bamba kis teremtés nem tudja, 
hogy szabaduljon. Ez nem bir elrepülni 
az embernek a markából.

De az ilyen úri ember az meg tud tőle 
szabadulni, amikor akar. amikor már 
megunta. Hess innen, te szegény madar. 
nem kellesz, már mehetsz a letört szár­
nyaddal, megmérgezett ifjúságoddal, hess 
innen!

Artándy Vincze vígan sétál. A vén hin 
ember meg van elégedve zsákmányává. 
Nem hevíti ugyan egy szikrányi szeli 
dély sem, nyálkás vére nem forr tűz— 
be», szive nem ver gyorsabban s nur-' 
benne több érzés, mint a sétabotjában - 
a legyet nem hajtja a szenvedély, nn . - 
rászáll mindenre s bemocskol mim!' ut

Láttam a minap a szemtelen vén gaval­
lért, hogy terpeszkedett a kávéim;-1 az > 
hogy hizelgett hiúságának, mikor isin va­
séi kérdezgették:

— Te, micsoda csókolnivaló kis jószá­
got fedeztél fel?

Álomkép.

Irta: Szabó Lajos.

Furcsa álmom volt a múlt éjjel: 
Ámort láttam pörölyével 
Kovácsolta a sziveket.
Némely szív itt-ott megrepedt. 
Más ,amelyben volt egy kis élet,
Az ütéstől újra éledt,
És újra élt és szeretett.

Kértem, gyógyítaná meg, ha lehet, 
Az én összetört szivemet.
Ő nézte soká, majd rám vetett, 
Egy mélabus tekintetet.
És szólt: „Valaki úgy összetépte, 
Kár volna a fáradtság érte,
Szív ebből többé nem lehet.

Kedd, bzI
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A hatalmas fémgömbben el lesz 
v. az egyház története és a kereszt- 

_ i nevei. Ritka látványosság lesz,
•I a gömb felhuzatik és odaerősitte- 

.inmai a torony csúcsára. Az ün- 
meghivottak a helybeli és kö- 

r\ letek, melyek közül eddig is töb­
bre is megígérték a részvételt. A 
. gáldása és felhuzatása alkalmá- 

. rus leányok is fognak közremü- 
Ezek feliratkozhatnak a bizott- 
: inál, vagy a paroehián. Az egy- 
lyek a testvéri szeretet közössé- 

v.iák ez ünnepélyen való megjele- 
m1 nyilvánítani, kéretnek, szi­
li "k elhatározásukról az egyházi 

■int idejében.értesíteni, hogy az 
elrendezése annál nagyobb 

• lésre legyen elintézhető. Külö- 
ungmegvei testvérek kéretnek, 

•gyéjiik dicsőségét előmozdító 
:it munkát minden jó igvekezet- 
. idozntkészséggel szíveskedjenek 

zditani.
SALÁDI ÖRÖMÖK. A Pennsylvania 

Speers helységben lakó Kovács 
. neje. szül. Horváth Rozália

. r boldog családi életét a minden 
; Istene egy kedves gyermekkel ál- 

, ■ g. A kisdedet az örvendező szü- 
... ive keresztszülők, u. m. Rada- 

. - Mihály és neje, Kovács Rozália, el- 
, horaesteadi ref. templomba, hol 

Margit névre lett megkeresztelve, 
n. jjön a kis Margit! — Priceda- 

’.m köszöntött be ismét egy bol- 
ispar családi életébe. Turda Sán- 

. . szül. Kosa Katalin házaspárt
Is-, n megáldotta egy életrevaló 

rnvkkeL Az örvendező szülők ki- 
. 1 lomesteadról ntiszt. Harsányi 

Sándor ref. lelkészt, ki is a háznál vég- 
. tartással Bálint névre keresztelje 

> det. A keresztszülői tisztséget 
Turda András és neje, szül. Boldog ívma 

be. Legyen a szülők öröme tay-

AZ ARAD ÉS VIDÉKE FÉRFI ÉS 
NŐI EGYLET az elmúlt pénteken tartót - 

nagyszámu tag részvétele mellett 
- havi ülését. A szépen virágzó 

é rik tevékenységet fejt ki a new 
magyarság társadalmi életében. A 
ügyek elintézése s uj tagok felvé- 

; * ét T i az ülésen felolvasták a Hudson- 
■ • ünnepélyt rendező bizottság leve- 

! ,r- az egyesület tiz dollárt szava- 
■ t m g az ünnepély czéljaira. Az 

■g'. . ,:■ -i elhatározta továbbá, hogy üd- 
- ■ g.oiyt küld Arad város közönsé- 

e hez abból az alkalomból, hogy Aradon 
:\ -suth -zobrot állítottak fel. melynek le- 

1 idézését e hó 12-ére tűzték ki. — Az 
■ gy. MÍlet évi bálját a legközelebbi feb- 

r 12-én fogja megtartani.

AZ AMERIKAI MAGYAR TÁRSAS­
KÖR dr. Kern Ferenez elnöklete alatt 

itt legutóbbi ülésén elhatározta, 
a közelgő szezonban nagvobbszabá- 

:■ grammal fog a nyilvánosság elé 
Uj termet bérelnek, mindent el 

gnak követni arra nézve, hogy a new 
magyarság társadalmi életét az ed- 

magasabb színvonalra fejleszszék, 
a régebben fennálló egyletek nem 

törekszenek. A vigalmi bizottság 
m-r kisasszony elnöklete alatt élénk 

• • nységet fejt ki.

Bridgeporti hírek.

Közli: Rényi Jenő.

LABOR-DAY BRIDGEPORTON. A
. ft í összmagyarság nagybizottsá- 

Labor-day-t impozánsan ünnepelte 
Már a kora délutáni órákban se- 

11 a nép a nagy Rákóczi Hall-ba, 
gy estig mintegy 1000 látogató 

kik közül körülbelül 500-an tánczol- 
-zépen kivilágított teremben, ahol 

Áilám czigányzenekara húzta vi­
li radtig a talp alá valót. Öröm 
ói. hogy mulattak, hogy felejtet­

ni bánatot és nem egyszer hang­
it végig, hogy „Soh’se halunk 

A mulatság erkölcsileg és anya- 
V szépen sikerült, hogy már most 

- számolás előtt — meg lehet állapita- 
a Bridgeporton létesítendő ag- 

rvák menháza javára körülbelül 
!■ tiszta haszon esik. Az iinne- 
’vása a következő volt: Délután 

gyülekeztek az összes helybeli 
és felvonultak a Rákóczi Hall- 

a táni-z azonnal megkezdődött, 
z’m- be-belátogattak az erre a 
'■••ndezett étterembe, ahol enni- 

I. • meg szivart is lehetett kap- 
-ik itt lehetett látni, hogy sürgö- 
•' nagy tolongásban a sörjegváru- 

■ gy a jövedelem annál több le- 
ixiilonl'.sen Bölcsházy Ferenez tett

agáért, aki boldog-boldogtalant ad­
ag zaklatott, mig azt el nem érte, hogy 

összes iegyeket eladja. De nagyon

buzgólkodott a főbartender Lesko János 
is, aki mindenütt ott volt, ahol kellett... 
Nyolcz óra tájban Dezső János szép be­
szédet tartott, buzdítva a magyarságot 
arra, 1. hogy az idegenben is dicsőséget 
arasson a magyar; 2. hogy az édes ma­
gyar haza lobogójával fennen hirdessük, 
magyar mivoltunkat és ö. hogy az ameri­
kai magyarság vegye fel itt a messze ide­
genben a harezot és dolgozzanak, hogy a 
többi nemzetek becsük:,ét is kivívják 
maguknak. — Tartalmas beszédét oly 
lelkesen tapsolták, hogy kénytelen volt 
beszédével a taps és éljenzés megszűntét 
bevárni. De gyönyörű volt Kozma Mi­
hály nagybizottsági elnök beszéde is, aki 
megismertette a mulatókkal ennek a mai 
napnak értelmét és azt a czélt, amelyet 
a bridgeporti magyarság el akar érni, fel­
kérve a közönséget, hogy a kellemest a 
hasznossal egybekötve, karöltve járulja­
nak filléreikkel a nemes eszme megvaló­
sításához is. Beszédének oly nagy sike­
re volt. hogy az ételt készítő Varga Fe­
renez és nejének ugyancsak volt dolga a 
sok kiszolgálásnál. Mondhatom, alig 
győzték. De kivette részét a munkából 
Serfőző János bálelnök is, aki kora reg­
geltől talpon volt és csak azon törte a 
fejét, hogy mit kell még tenni, hogy min­
denki jól érezze magát és minden jól si­
kerüljön. De elismeréssel kell adóznom 
Figlár András A Orosz Andrásnak, akik 
dicséretes buzgalommal és nagy lelkiis­
meretességgel végezték belépt ijegyelsze- 
dői tisztüket és biztos vagyok benne, 
hogy senki jegy nélkül nem mehetett be. 
De legtöbb baja volt Béres József tánez- 
rendezönek, aki nem tudott eleget tenni 
a tánezolók ama kívánságának, hogy 
folyton-folyvást csak tánczoljanak, de az 
ö tapintatosságával megmagyarázta az­
után, hogy néha szünetet is kell tartani, 
no meg hát jövedelem hogy lesz, ha nem 
költenek, csak tánczolnak... Érdekes 
látvány volt a tárgyak kisorsolása, mily 
kíváncsisággal, epedve várta mindenki, 
hogy ő nyer és a végén meg az sült ki, 
hogy azt nyerte a nyerő, amire éppen 
nem is volt szüksége... De kivették ré­
szüket a belépti jegy-eladók is: Major Já­
nos és Zaj dó László, akik bizony elég fá­
radságos munkát végeztek délutáni fél- 
kettőtől éjfélutánig. Szóval mindenki 
jól érezte magát és bátran állíthatom, 
hogy kevés helyen ünnepeltek ilyen való­
ban szépen sikerült Labor-dav-t, mint 
Bridgeporton.

A BRIDGEPORTI I. M. MŰKEDVE­
LŐI ÉS B. S. EGYLET folyó hó 5-én este 
saját helyiségeiben szépen sikerült tár- 
sasestélvt rendezett. A megjelentek a 
családi jellegű mulatságon az estét jól el- 
töltötték, amelyhez Grünbaum Samu el­
nök és a közreműködő Menyhért László 
és Rakatzky Mihály az ő szóló- és duett­
énekeikkel nagyban hozzájárulták.

ISKOLAI VIZSGA BRIDGEPORTON.
A Bridgeporti Ref. Nőegylet magyar is­
kolájában a vizsgálatok vasárnapon, e hó 
5-én tartattak meg. Ez iskola áll: az 
óvodából, ahová 60—70 növendék jár és 
I., II., III. és IV-ik osztályból, ahol 150 
gyermek nyert tanítást. Az iskola a tem­
plom alatt, az erre a czélra berendezett 
tiszta, ‘egészséges három tanteremből áll, 
melyek a szükséges és kellő tanszerekkel 
fel vannak szerelve. Az iskolának meg­
van a rendes tananyaga és az elvégzett 
anyagot a tanítók a tanmeneti naplóba 
naponként beírják. Vezetnek a tanítók 
rendes osztályozási naplót is, ahol a gyer­
mekek szorgalmáról, viseletéről és előme­
neteléről a szülők bármikor meggyőző­
dést szerezhetnek. Az óvoda tárgyai: 
vers, éneklés, óvodai játékok, párbesze­
dek és kézügyesség gyakorlása. Az óvo­
da vezetője nt. Harsányi István lelkész 
ur, aki valóságos mintaóvó példájára, 
paedagogiai tapasztalattal és szakisme­
rettel tanított és ennek következtében az 
eredmény bámulatos és minden várako­
zást felülmúlt. Valóságos élvezet volt 
hallani azt a sok. a földből is alig kilát­
szó csöppséget, mily szép hangosan mon­
dották el a szebbnél-szebb erkölcsneme­
sit ő verseeskéket és nem egy szülő volt 
boldog, nem egy anya szive dobogott fel 
hangosabban, mikor látta, hogy az ő édes 
gyermeke mily szépen beszél magyarul 
ebben az idegen országban.

Az I.. I.. III. és IV. osztály tárgyai ma­
gyar irva-olvasás, beszéd- és értelemgya­
korlat. helyesírás, fogalmazás, vallástan, 
hazai földrajz és történelem dióhéjban. 
Az iskola vezetői Csutoros Benjámin és 
Kecskeméthy Béla urak. A gyermekek 
Gáspár János Magyarországon is hasz­
nált abe-jéből és a tiszántúli ev. ref. egy­
házkerület által kiadottkönyvekből tanul­
nak. És ez meglátszott az eredményen is. 
Mert a gyermekek az ő kifogástalan fele­
leteikkel bemutatták, hogy a tanítók 
szorgalmasan tanítottak es kiváló szép 
eredményt értek el növendékeikkel. A 
szülők meg is lehettek elégedve az ered­
ményűvel és meggyőződést szereztek ar­

ról, hogy érdemes volt járatni gyerme­
keiket az iskolába, ahol a már majdnem 
mind angol nyelvű és angol iskolába járó 
növendékek rövid idő alatt oly szépen sa­
játították el a mi zengzetes magyar nyel­
vünket, hogy azt soha el nem felejtik 
többé, sőt kedvet, vágyat kaptak arra, 
hogy a magyar nyelv elsajátításában tö­
kéletesedjenek. Különösen meg kell itt 
emlékezni az East Side-on levő és a pán- 
szlávok közé beékelt magyar iskoláról, a 
melyet Kecskeméthy Béla ur vezetett di­
cséretes buzgalommal és igazán szép 
eredménynyel. — Az előbbi iskola vizs­
gája a templomban (Pine St.) folyt le a 
szép száminál megjelent közönség előtt, 
az utóbbi vizsga az e czélra iskolának be­
rendezett helyiségben volt. Az East 
Side-on az egyházat Béres József egyházi 
gondnok képviselte, aki szép szavakkal 
emlékezett meg Kecskeméthy ur érdemei­
ről. S hogy a gyermekeket buzdítsák a 
jövőre nézve is. Harsányi István lelkész 
ur közreműködése folytán az egyház 
pénztára jutalomkönyveket osztatott ki a 
tanitási idő alatt jó viseletű és jó ered­
ményt elért növendékeknek; ezek a kö­
vetkezők: Köteles István, Dezső Aranka, 
Hajdú Eszter, Glück Andor, Kiss Sándor, 
Gedra András, Kapcso Erzsiké, Urbán 
István, Zöld Katalin, Dezső Gyula, Bod­
nár Iduska, Matusz János, Tuka Dániel, 
Németh Mariska, Imri Lajos, Dezső Béla, 
Pelikán Vilma, az East Side-on: Fortuna 
Mariska, Béres Margit, Csorba Erzsi, 
Varga János és Fortuna Róza. A magam 
részéről kedves kötelességet vélek teljesí­
teni, ha úgy nt. Harsányi István lelkész 
urnák — aki lelkes és buzgó vezetője és 
fáradhatatlan harezosa az iskolának — 
mint Csutoros Benjámin és Kecskeméthy 
Béla uraknak a tanítás terén elért szép 
eredményért hálás köszönetemet fejezem 
ki, kívánván nekik, hogy a Mindenható 
adjon nekik és különösen nt. Harsányi 
István lelkész urnák állandó jó egészsé­
get, hogy a tanügy terén még számos 
éven át működhessenek.

A SZENT IMRÉRŐL ELNEVEZETT 
R. K. IFJÚSÁGI EGYLET folyó hó 18-án 
zártkörű „Kötény“-bált rendez, amelyen 
a legszebb kötényben megjelenő szép 
jutalmat nyer. Ismerve ennek az egylet­
nek nemes czéljait és hivatását, továbbá 
a rendezőség lelkesedését, biztosra vehe­
tő, hogy a bál fényesen fog sikerülni. A 
rendezőség a következő: bálelnök: Ko­
csis Mihály, pénztáros Takács József, 
tánezrendezö Csámer István, jegyelszedő 
Kurbuc Ferenez, sörmérők Árva János és 
Takács János, fagylalteladók Takács Jó- 
zsefné és Fingelósz Mariska.. A magunk 
részéről pedig felhívjuk a bridgeportiak 
figyelmét erre a fényesnek Ígérkező bál­
ra ,hogy azon megjelenni és ezáltal az 
egyletet pártolni szíveskedjenek.

A BRIDGEPORTI RÁKÓCZI-EGYLET
gyermekosztálya folyó hó 5-én a kies fek­
vésű Gipsy Spring-en fényesen sikerült 
gyermek-majálist rendezett. Legérdeke­
sebb része volt a futtatás, amelyen az el- 
mésségéröl hires Lesko János is résztvett.

A BRIDGEPORTI, CONN., KÉR. SZT. 
JÁNOSRÓL nevezett Első Magyar Gör. 
Kath. Ifjúsági és Társ. Egylet vasárnap, 
f. évi szept. hó 12-én a nagy Rákóczi 
Ilall-ban tartotta meg zászlófelavatási 
ünnepélyét. Az ünnepély lefolyása a kö­
vetkező volt: I. templomi rész: Reggel 10 
órakor ünnepi szent mise, amikor is az 
uj magyar és amerikai zászlókat főt. Lu­
kács János gör. kath. magyar plébános 
megszentelte és megáldotta. II. világi 
rész: D. u. 2 órakor az ünneplő egyletek 
a Pine St.-i helyiségből felvonultak a Rá­
kóczi Hall-ba egyleti jelvényeik és zász­
lóik alatt. 1. Hymnus, zenekisérettel. 2. 
Megnyitó, tarotfa főt. Lukács János ur. 
3. Szavalat, előadta Tóth Berta. 4. Ünne­
pi beszéd, tartotta főt. Neurihrer Ödön r. 
k. apátplébános. 5. Nemzeti zászló, éne­
kelte az egyleti énekkar. 6. Alkalmi óda, 
szavalta Szigeti István egyleti titkár. 7. 
Zászlószegek keverése. 8. Bezáró-beszéd, 
elmondta Szalko János templom- és be- 
tegsegélyző egyleti elnök és 8. a Szózat 
eléneklése után a felavatás emlékére dísz­
előadást rendezett a műkedvelő ifjúság, 
mely alkalommal szinrekerült Géczy Ist­
vánnak a Gyimesi vadvirág ez. színmüve. 
Az előadás jövedelmét felerészben a gör. 
kath. magyar templom és egyház, fele­
részben az uj zászlóra fordítják.

Lelkészek és egyleti titkárok ne fe­
ledjék, hogy

KÉTSZÁZ HÍMZETT MAGYAR ZÁSZLÓ
hirdeti, hogy az egyedüli megbíz­
ható magyar zászló- és jelvény- 

készítő

PERÉNY1 BÉLA
335 East 14th street, New York.
írjon árjegyzékért, költségvetésért.

WILLIAM S. SUSSMAN
INGATLAN-ELADÁS ES BIZTOSÍTÁS. KÖLCSÖNÖK INGATLANOKRA. 

45 Cedar Street, Telefon 4219 John.

NEW YORK.

Ha meg akar gyógyulni.
HASZNÁLJA A

Mersits-féle INJECTIN és a Mersits-féle SANCTIN-CSEPPEK-et.
Ezen szerek biztosan és gyorsan gyógyítanak fájdalmas folyást, kínzó gyula- 

dást; akár friss a baj, akár régi keletű, hatásuk gyors es biztos. — Az INJECTIN 
mint befecskendezendő szer lesz használva, a SANCTIN-cseppek mint vértisztltó, 
a baj gyorsabb gyógyulását biztosítja. Egy üveg INJECTIN ára 80 cent. Postán 
1 dollár. Hozzávaló finom fekete gummifecskendő 35 cent. Postán 40 cent. A 
SANCTIN-cseppek üvegje 50 cent. Postán 60 cent. -- NE HANYAGOLJA EL 
BAJÁT, hanem küldjön az alanti czimre 2 dollárt papírpénzben, vagy money orde­
ren és mi elküldünk önnek 1 üveg INJECTIN-, 1 üveg SANCTDí-cseppet és egy 
legfinomabb fecskendőt, úgy hogy ott már nem fizet rá semmit se többet. A cso­
magon semmi felírás a czimén kiviil nem lesz. Teljes titoktartást biztosítunk. 
Ezen kitűnő szerek egyedül a Clevelandi Vörös Kereszt Első Magyar Gyógyszertár­
ban (Bed Cross Pharmacy) kaphatók és ha postán rendeli, ezimezze a levelet egy­
szerűen magyarul igy: „VÖRÖS KERESZT” magyar gyógyszertár, 8901 Buckeye 
Road és 89-ik uteza, Cleveland, O.

írjon még ma a most megjelent „HASZNOS TANÁCSADÓ1 ‘ czimü könyvért.
INGYEN KÜLDJÜK MEG.----------------- INGYEN KÜLDJÜK MEG.

ROSETT M. Bankházai
30 év óta fennállanak
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Újvilági reflexiók.

AMERIKAI DOLGOK
MAGYAR SZEMPONTBÓL.

„Nem egyezkedünk!“ A hareztérré ala­
kult mckeesrocksi munkástelep ismét 
visszaváltozott békés emberek csendes 
otthonává. A telepen, melyet túlnyomó 
számban honfitársaink laknak, gyakrab­
ban csendül fel a magyar szó, mint bár­
mely más nyelv. Kétszeres az örömünk 
tehát, hogy a hosszú, véres küzdelem nem 
volt hiábavaló, s szívből üdvözöljük sike­
rük alkalmából a mckeesrocksi munkáso­
kat.

Még alig pár nappal ezelőtt a sztrájko­
ló munkások ügye reménytelenül elve­
szettnek látszott. A sztrájkolok nem vol­
tak kellően szervezve, s megfelelő vezetés 
alatt sem állottak. Csak a szenvedett 
igazságtalanságok által okozott keserű­
ség érzete tartotta őket össze, a sikeres 
befejezésig.

A sztrájkolok ügye kezdetben minden 
rokonszenv, s pártolás nélkül állott. A 
sztrájkot nem csekély vérontás, s mind­
két részről erőszakoskodás jellemezte. A 
társaság vagyonára és érdekeire saját 
maga és az állam rendőrsége jól vigyá­
zott. A társaság mindent elkövetett, 
hogy a gyárat messziről hozott sztrájktö­
rőkkel folyton üzemben tartsa. A sztráj­
kotokkal még tárgyalni sem akartak, s 
Iloffstot elnök a sztrájk kezdetén kije­
lentette, hogy „nem egyezkedünk.“

A társaság olyan buta arrogancziával 
viselkedett a munkásokkal szemben, ami­
lyet józan észszel vezetett ezégtöl még 
nem láttunk. A méltányosság legelemibb 
követelményei szerint is a munkásoknak 
joguk volt arra, hogy legalább meghall­
gassák őket. Iloffstot elnök még szóba 
sem akart velük állani, nem akart sem­
mit megmagyarázni, s tagadta, hogy a 
munkásoknak volna jogos okuk panasz­
ra.

A mckeesroclcsi sztrájknak megvolt az 
a haszna is, hogy világot vetett a gyár­
ban uralkodó borzasztó állapotokra, s 
hogy az amerikai közvélemény most már 
tisztán láthatja, hogy az „eldurvult ma­
gvarok“ -nak jogos okuk volt orvoslást es 
megtorlást keresni. A szövetségi kor­
mány által elrendelt vizsgálat már eddig 
is kiderítette, hogy a munkásoknak pisz­
kos környezetben, rendkívül alacsony bé­
rek mellett kellett_életveszélyes foglalko­
zást űzni, hogy embertelenül bántak ve­
lük, s hogy zsarnokoskodtak felettük. A 
hogy a társaság ügykezelésére világosság 
vetődött, ők is rögtön bevallották, hogy 
nem Volt igazuk. Egy kis nyilvánosság 
eszükre téritette őket.

Harriman. Csak amerikai levegőben, 
amerikai környezetben teremhetnek 
olyan csodálatos emberek, mint amilyen 
Harriman volt. Nincs az a tündérmese, 
amely csodálatosabb dolgot tudna regél­
ni az ő pályafutásánál. Természetesen az 
ő sorsa rendkívüli volt. de mindenesetre 
példa arra, hogy mire képes'az ember.

Halálát ő maga okozta, sok munkával, 
s kevés eleséggel. De a munka, amit 
megkezdett, tovább fog növekedni. Az 
általa épített sok ezer mértföldnyi vas­
utak tovább fogják szolgálni az országot. 
És az ország meg fogja tudni becsülni 
annak a hatalmas, széles látókörű agy ve­
lőnek az értékét, amely semmivel, csupán 
értelemmel és bátorsággal oly nagy dol­
gokat tudott keresztülvinni.

Ifarrimannak jelentékeny része volt az 
ország mai nagyságában. De megkapta 
részét a nagyságból, aminek őreá nézve 
ma már semmi értéke sincs. Megkapta ré­
szét a pénzből, melyet többé nem használ­
hat. Mint a többi milliomosokét, az ő el­
járását sem tartották mindig kifogásta­
lannak ; ezért életében eleget támadták, 
s nem mindig alaptalanul. De el kell is­
merni, hogy amit szerzett, azért adott el­
lenértéket is ,adott az országnak vasuta­
kat, s ami még értékesebb, adott leczké- 
ket, hogy hogyan kell vasutat építeni s 
kezelni.

Hogy mennyiben vezette Ilarrimant az 
ország, vagy a nép érdeke, hogy mennyi­
ben szolgálta a saját dics-, vagy pénzvá­
gyát, senki sem tudja, talán ő maga sem. 
Kevés ember van, aki teljesen ismeri ön­
magát, s csaknem mindenkit félreismer­
nek.

De bármik lettek is légyen a motívu­
mai, az kétségtelen, hogy Harriman nagy 
ember volt, a világtörténelem legna­
gyobbjainak egyike, hősöket, hadvezére­
ket is beleszámítva.

Ligeti Imre.

Vasárnapra.

A Bevándorló-nak „Vasárnapra“ czi­
mü szépirodalmi melléklete rohamosan 
meghódította az olvasóközönség tetszését. 
Naprúl-napra garmadával érkeznek be 
hozzánk az elismerő levelek. Azt az elis­
merést mi viszont azzal fogjuk meghálál­
ni, hogy a mellékletet, mihelyt a viszo­
nyok megengedik, kibővíteni fogjuk.

A ..Bevándorto Naptára“, melyet min­
den olvasónk, aki az előfizetési díjjal 
hátralékban nincsen, ingyen fog megkap­
ni, már készül. A „Bevándorló Naptára“ 
a mulattató olvasmányokon kívül a hasz­
nos tudnivalóknak valóságos kincsesládá- 
Ját fogja tartalmazni.
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SZILÁNKOK.
_ p, :try és Cook, akiknek mindegyike 

a maga számára veszi igénybe az északi 
„ark felfedezésének dicsőségét, most mai 

Híjára támadják meg egy­
mást. ÉS a tudósok is. akiknek tulajdon­
képpen mindegy lehetne, hogy ki fedezte 
IV] a sarkot, ha csak bebizonyul, hogy 
egyáltalán felfedezték, pártokra szakad­
ta ; és egekig magasztalnak vagy a sár­
ga földig lerántanak: már amint pártál­
lásuk ezt megkívánja.

* * *

_A new yorki magyarság egy reszé-
viselkedésére emlékeztet ez bennün- 

k t. Ila mozgalmat létesítünk, soha nem 
ezt nézik, hogy mit akarunk végbevinni, 
[,.,n ,m azt. hogy ki sugalmazta, kezdemé- 

d áll az élén. fis nem 
a mozgalom mibenléte, hanem a kezde­
ményezőnek kiléte szerint foglalnak ál­
lást a mi new yorki szabadalmazott hon­
mentőink.

* * *

_Vasárnap azt kábelezték, hogy a
mostani osztrák hadgyakorlatok alkal­
mával egy fé,herezeg csúnyául ledoron- 

gv táborszernagyot, mire ez öngyil­
kosságit követett el. Ebben a tragikum­
ban van valami a kibékítő nemezisböl. A 
kát mai i-zopf nemcsak a magyar bakákat 
k -rgeii a halálba, hanem a hadművészet 
atyamestereit i<-

\ napja volt vasárnap New
Yorkban, összeálltak az összes német 
I gvlrtek. hogy a német szó, a német kul­
túra mellett tüntessenek. — Mi magya­
rok zvr verjük.a mellünket. S ha ne- 
ha-néha az üres frázist komoly tetté 
akarjuk átolvasztani s valahogy jelét ad­
ni magvar voltunknak, kötéllel is alig le­
het ember fogni. .— llunezut a német, 
mondja a nóta. S a nótának igaza van. 
Néha azonban még a hunczuttól is sza­
badna egyet-mást. ellesni.

* * *

— Torontóban, Canadában nagy mun- 
kásgyülés lesz. amelyen világraszóló esz­
mét akarnak megpendíteni. A munkás- 
szervezetek nemzetközi szövetségének 
alapját akarják azon a gyűlésen megvet­
ni. Helyes dolog. Az eszmét azonban 
ugyanaz az American Federation of La­
hor pendítette meg, amely az Egyesült 
Államokból ki szeretné üldözni az idegen 
származású munkásokat. Íme itt is mek­
kora a különbség a theoria és a gyakor­
lat között.

* * *

_Az a hir van elterjedve, hogy W il­
ia ms new yorki bevándorlási biztost 
.Washingtonba viszik a kereskedelmi mi- 
dszt. riumba mint bevándorlási államtit­
kárt. Ez a hir, ha valónak bizonyul, a 
>rvándorlás újabb megszorításának ten- 
1,ncziáját árulja el. Mert habár Williams 
aipig becsületes ember, az ilyen hi\ata,

• lséhez nem elég a becsületesség. 
Ma szív is kell, egy kevés szerelése azok- 
íak a szerencsétlen embereknek, akie- 
iek, amikor ideérkeznek, epebük sin- 
■s n, csak vándorbotjuk es szivárvánvszi- 
aü szappanbuborékuk, köznyelven: re­
mény. Már pedig Williams ur sohasem 
titkolta bevándorlásellenes hajlamait.

A Cook-Peary-felfedezés. Az északi 
sark két felfedezője, Cook és Peary kö­
zött éles vita van készülőben abban a 
kérdésben, hogy ki fedezte fel tulajdon­
képpen az északi sarkot. Az ügyet most 
a washingtoni állami partfelméresi hiva­
tal szándékozik vizsgálat tárgyáva tenni, 
mely a kérdés eldöntésében mint bíróság
fog szerepelni. , .

A mckeesrocksi sztrájk. A kocsigyára 
sztrájk most már teljes befejezést nyert, 
s a mintegy 6000 főre rugó sztrájkotokat 
mind visszaállították a munkába. A 
sztrájktörőket elküldték. - A gyár igaz­
gatósága ellen ..peonage", vagyis rab­
szolgai állapotban való tartás miatt emelt 
váddal ez idő szerint foglalkozik a wash­
ingtoni igazságügyi osztály. Beavatott 
körökben azt hiszik, hogy a határozat fel­
mentő lesz. mert a vád nines kellőleg be­
igazolva.

A mikádó ajándéka. A Hudson i ul- 
ton-ünnepélyre érkezett japánt bizottság 
díszes érmet hozott Taft elnöknek aján­
dékba, melyet a mikádó küldött. Az érem 
gyémánttal van kirakva, s aranynyal zo- 
mánezozva, s az amerikai sast ábrázolja.

A vonatrablók üldözése. A pennsylva­
niai vonatrablás tetteseinek üldözésével 
180 detektív van elfoglalva, akik a kör­
nyékbeli erdőségeket kutatják a rablók 
után: eddig azonban semmi eredményt 
nem tudtak felmutatni.

A próféta deportálása. A nagy hírnév­
re vergődött „Mahatma" spiritiszta tár­
saság egyik vezető tagját, Madame Disz 
de Bar fiát az ellis islandi bevándorlási 
hatóság letartóztatta, aminek valószínű­
leg deportálás lesz a következménye.

Koreai invázió. Az ellis islandi ható­
ság azt az értesülést nyerte, hogy nagy­
számú koreai szándékozik nemsokára az 
Egyesült Államokba bevándorolni. Hogy 
azonban be fogják-e őket engedni, az 
kérdés, mert a koreaiak a japán fajhoz 
tartoznak, bár ők azon az alapon remélik 
behove'(Hatásukat, hogy orosz alattvalók.
A kérdést annak idején a felsőbb hatóság 
fogja eldönteni.

A húsárak emelkedése. A jobb minősé­
gű hús ára az utóbbi napokban ismét 
emelkedett, aminek oka állítólag az, hogy 
az utóbbi időben a marhafelhajtás igen 
csekély volt.

Taft a vámtarifáról. Taft elnök már 
megkezdte körutazását, melynek folya­
mán a nyugati államokat szándékozik 
meglátogatni. 1 tk őzben több helyen 
szándékozik fontos politikai beszédet 
mondani, melyben szóváteszi az életbe­
léptetett vámtarifát. Az elnök vélemé­
nye az, hogy az esetben, ha a polgárok 
leszállított vámtarifát akarnak, akkor 
válaszszanak olyan szenátorokat, akik ar­
ra szavaznak.

A széntermelés emelkedése. Az ameri­
kai széntermelés hihetetlen módon emel­
kedett az utóbbi időkben. Az 1885-ik é\ 
óta a szaporodás 376,200.000 tonnát mu­
tat fel. A legutóbbi évi össztermelés 
5.219.219.287 tonna volt.

Támadás a Carnegie-iskolák ellen. Dr. 
McDevith, a philadelphiai iskolák fel­
ügyelője, évi jelentésében párhuzamot 
von a városi iskolák, s azon tanügyi in­
tézmények között, amelyeket Carnegie 
adományaiból alapítottak. Azt a meg­
jegyzést teszi, hogy az iskolák gazdag 
emberek adományainak elfogadása által 
elvesztik függetlenségüket, s éz nem 
egyeztethető össze azokkal az ideális el­
vekkel. melyeket a nevelés szolgálatában 
álló intézményeknek követniük kell.

Egy amerikai hősnő. Lawrie asszony 
igazi hősnő, aki a nagy tengerjáró gőzöst 
is megadásra kényszeritette. Az asszony, 
aki nemrég vált el férjétől, a „Teutonic" 
gőzössel pénteken Európába indult. A 
hajó már Sandy llook körül járhatott, 
midőn az asszony kabinjában ül\ e az új­
ságban azt a hirt olvasta, hogy férje, aki 
a válóperben személyesen nem védeke­
zett, a por ujrafelvételét kérte. Ez az 
asszonyt igen meglepte, s felkereste a ka

pitányt, akivel közölte, hogy neki azon­
nal vissza kell menni New Yorkba. Az 
asszony ezután kötéllétrán lemászott a 
hajó mellett himbálódzó csónakba, s hét 
óra múlva New Yorkban volt, hogy a 
férje által indított ujrafelvételi pörnek a 
héten tartandó tárgyalásán szeméh esen 
megjelenhessen.

A forgalom emelkedése. Az amerikai 
vasúttársaságok szövetségének jelentése 
szerint a vasúttársaságok forgalma mind­
jobban emelkedik, s az idén fele annyi 
teherkocsi sem állt használatlanul, mint a 
múlt év ugyanezen időszakában.

Harriman és Morgan. Egyike azoknak 
az embereknek,-akikkel Harirman utolsó 
óráiban beszélt, az amerikai pénzvilág 
egy másik hatalmas alakja. Morgan volt, 
aki az elhunytat a halála előtt való napon 
Ardenben meglátogatta, s betegágyánál 
vele hosszasan titkos értekezést folyta­
tott.

Daczára testi gyengeségének, Ilarra- 
man az utolsó perczig birtokában volt 
hatalmas szellemi képességének, s képes 
volt Morgannal olyan tervet kidolgozni, 
amelynek révén a halála esetére várt pá­
nik elkerülhető volt. Harriman utasítá­
sai alapján Morgan képes volt olyan in­
tézkedéseket tenni, melyeknek révén mil­
liókat mentett meg a részvényeseknek, s 
a közgazdaságnak.

Boszu a meggyilkoltért. A Moncmga- 
hela folyóból a napokban halászták ki 
Myrtle Merkel, egy szép fiatal leány holt­
testét, Curtis G-erlaeh, egy mckeesrocksi 
fiatal ember, aki az elhunyt kedvese volt, 
meg van róla győződve, hogy a leány 
nem a saját jószántából került a vízbe, 
hanem vetélytársai ölték meg és dobták 
a folyóba féltékenységből. Ezen a véle­
ményen van a mckeesrocksi rendőrség is.
A fiatal ember a holttest mellett meges­
küdött. hogy boszut fog állni kedvese ha­
láláért.

A tanítók réme. Gravette-ben, Ark., 
rémes és szokatlan eset történt, Egy taní­
tó az iskolában a többi növendék szeme- 
láttára revolverrel agyonlőtte tanítva- 
nyát.
John Butram, az agyonlőtt tanuló, rend- 

kívül rakonczátlan és duhajkodó termé­
szetű fiú volt. Valóságos réme volt a ta­
nítóknak. Azzal dicsekedett, hogy két 
tanítót az iskolából már megugrasztott 
Ezek a fiú féktelen természete miatt le­
mondtak állásukról.

Egy napon Butram elhatározta, hogy 
az előadást lehetetlenné teszi. Az uj ta­
nító meg akarta a fiút fenyiteni. mire ez 
késsel rohant a tanítónak; a tanító el lé­
vén készülve minden eshetőségre, revol­
vert rántott elő s a fiút agyonlőtte. A 
tanítók réme nines többé.

Az augusztusi bevándorlás. A statisz­
tikai hivatal jelentése szerint a mull nő­
napban 78.567 egyén szállott partra a 
new yorki kikötőben : ezek közül be\nn- 
dorlóknak, akik Ellis Islandon megfor­
dultak. csak 44.704 személyt lehet tekin­
teni. A bevándorlók 1,258.146.000 dollár 
készpénzt hoztak magukkal, tehát fejen- 
kint egyre 28 dollár esik.

Eredeti üzlet postai megrendelésekre
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SZIL V ORIXJMR A, TÖRKÖLYRE,
COGNACRA. GINRE,WHISKEYRE 

Küldje be a megrendelését
MARBLE PALACE LIQUOR CO.,

Wheeling, W. Va. 
1125—1127 MARKET STREET, 

SÖRT IS SZÁLLÍTUNK

HAJÓJEGYET 
VEGYEMEG

banxármál f í

eTsECONMLmj

IIÄ AI VKMI akar szép regényt INGYEN kap olyant 
ilfi VL1 Jfium ha erre a czimre küld egy kétezen- 
• tes bélyeget: RUTTK.AY JENu

106 AVENUE B, NEW YORK
gBBSöeaBB» •»»-

A németgyülölet eredménye. A csehek 
folytonos németellenes izgatása miatt a 
német császárt a lakosság igen hidegen 
fogadta, midőn az az osztrák nagy had­
gyakorlatok alkalmából morva földre lé­
pett. Csak Iglauban volt a fogadtatás 
némileg szívélyesebb. A morva sajtó ma­
gatartása határozottan botrányos ' olt. A 
lapok a látogatás alkalmából üdvözlés 
helvett szenvedélyes támadásokban része­
sítették a német császárt, s az osztrák­
német szövetséget durva kifejezésekkel 
ócsárolták.

Vasúti szerencsétlenség Bécsben. Becs­
ben a Mödling felé vezető közúti vasút 
egy másik vonattal összeütközött; húsz 
ember megsérült, s közülök némeh c,c 
olyan súlyosan, hogy felépülésüket kétsé­
gesnek tartják.

Egy hajó pusztulása. Általános feltű­
nést kelt itteni kereskedelmi körökben a 
délamerikai útra indult „Campbell“ ke­
reskedelmi hajó pusztulása. A pusztulás 
történetét Waltemar, a tönkrement hajó 
New Yorkba visszakerült kapitánya be­
szélte el, aki húszéves tengerészeti múlt 
után most érte meg először, hogy hajója 
roncscsá változott. A hajót a New Or­
leans felé való útjában vihar érte utói, 
miközben egy gőzkazán felrobbanása ál­
tal a hajó olyan sérüléseket szenvedett, 
hogy annak egy része megtelt vízzel. A 
dühös szélvész közepette minden mentési 
kísérlet hiábavalónak bizonyult. A hullá­
mok két matrózt a tengerbe söpörtek, a 
kik a vízben nyomtalanul eltűntek. Sze­
rencse volt, hogy éppen akkor, midőn a 
helyzet a legkétségbeejtőhbre fordult, 
megjelent a „Sugano“ nevű gőzös, mely 
a hajótörött személyzetet megmentette.

Venezuela fizet. Az Orinoco-társaság, 
mely 26 év óta perli a venezuelai kor­
mányt egy követelésért, ügye végre elin­
tézést nyert, A venezuelai kormány kö­
telezte magát arra, hogy 385.000 dollárt 
fizet az Orinoco-társasagnak.

Kegyelet az áldozatnak. Pénteken, 
szeptember 10-én volt az évfordulója Er­
zsébet királynő halálának, akit 1898-ban 
Genf ben egy fanatikus anarkhista le­
szúrt. Ez alkalommal Gross-M i‘szentsek­
ben. a jelenlegi osztrák nagy hadgyakor­
latok színhelyén, a megboldogult emléké­
re gyászistentiszteletet tartottak, ame­
lyen resztvettek Ferencz József császár, 
Vilmos német császár, s nagyszámú fö- 
herezegek. s más tekintélyes egyéniségek.

Áradás Mexicoban. Mexico déli részé­
ben az Atoyae folyó felhőszakadás követ­
keztében annyira megáradt, hogy medré­
ből kilépett, s az roppant területet elborí­
tott. Cukorültetvények, s gyártelepek 
elpusztultak, s számos állat- és emberélet 
is áldozatul esett a viz pusztításának.

A kolera birodalmából. Lorient fran- 
eziaországi kikötőben a ,.Y alpas ne\ii 
orosz gőzöst vesztegzár ala helyeztek, 
mert egy utasa a kolerához hasonló tü­
netek között megbetegedett. A tengeré­
szet! miniszter utasította a kikötői ható­
ságokat. hogy minden egyes koleraesetet 
neki tudomására hozzanak.

Bányászok tanácskozása. Pittsburgh;™ 
a bányászok uniója Lewis elnöklete alatt 
folytatta tanácskozásait a bányákban 
használt robbantószerek kérdésében, 
melynek már sok bányász élete áldozatul 
esett. A tanácskozás eddig még nem ve­
zetett eredményre.

Amerikai örökösnö czimkórsága. Egy
new yorki örökösnő, Miss Anita Stewart 
dollárjai segélyével sok más honfitársnő­
je példájára főrangú férjet vásárolt ma­
gának. A vásárolt férj Mihály bragan- 
zai herezeg, akivel a napokban fogja es­
küvőjét megtartani Miss Stewart arra 
számított, hogy ez alkalomból ö is hercze- 
gi rangot kap, Ferencz József császár 
azonban csak a bárónői czimet adomá­
nyozta neki. Mindössze annyit tudtak ki­
vinni. hogy férje a „messaliance“ daczá­
ra is megtarthatja rangját és herezegi 
czimet.

A csehek puliidnak. A Bienertli osztrák 
miniszterelnök által kezdeményezett bé­
kítési kísérletek kedvező fordulatot vet­
tek. s a csehek hajlandóknak mutatkoz­
nak a békülósre. Remélik, hogy a parla­
menti viszonyok nemsokára lielyreálla- 
nak. úgy hogy a cseh tartománygyülést, 
s azután az osztrák kepviselőházat is ha­
marosan egybe lehet hívni.

A mexicoi árvíz. Az iszonyatos pusztu­
lás, amit az árviz a Monterey város és a 
Rio Grande folyó kjizti területen Mexicu- 
ban véghezvitt, felülhalad minden képz ­
ietet. Virágzó tanyák és gazdaságok 
pusztultak el. s az áldozatok száma meg­
haladja a tízezret.

Elitéit amerikai bankár. A londoni 
bíróság hat évi fegyházra Ítélte Conrad 
Harms-t, egy amerikai embert, aki Lon­
donban banküzletet nyitott, s e minősé­
gében sok embert megkárosított, majd bi­
gámiát is követett el.

Kiváló gyalogság. A nagy osztrák ha 
gyakorlatok alkalmával a gyalogság igen 
kitüntette magát. Egy erőltetett mene­
telés! gyakorlat alkalmával a katonák öt­
venkét kilométernyi utat tettek meg hu­
szonnégy óra alatt.

lVIunkaskonvenczió Torontóban. A to­
rontói munkásegyesületek felhívást küld­
tek az amerikai munkásszövetséghez az 
évi konvenczión való részvétel iránt. He ­

lyet november 8-án fognak Torontóban, 
Canada, megtartani. A konvenczió egy: : 
főtárgya lesz a munkásuniók nemzetközi 
szövetségének a megalapítása.

Hogy a világ bármely részén előfordu­
ló sztrájkokat, s a sztrájkolókat segélyez­
ni lehessen, e czélból hozzáfogtak a n 
zetközi munkássegitő tanács szervezésé­
hez.

Az irredentisták összeesküvése. Az ir
redentisták mozgalma veszélyes fordula­
tot vett. Déltirol számos helyein elfoga- 
tások és házkutatások történtek. A szen- 
záeziós ügy még sok meglepetést fog 
nyújtani.

A Cook—Peary-ügy. A franczia tudo­
mányos körökben az a nezet tan eltel hal­
ve, hogy Cook és Peary az északi sarok 
felfedezése ügyében felmerült vitáját el­
döntés végett választott bíróság elé kelle­
ne terjeszteni. Bonaparte Roland herczeg. 
a párizsi földrajzi társaság elnöke, azt a 
nézetét fejezte ki. hogy Francziaovszág 
az egyedüli illetékes bíróság a kérdés el­
döntésére. Igen valószínű és leliet- u 
hogy mindketten ott voltak az északi 'al­
kon. A kérdés eldöntésére azért volna 
Francziaovszág a legalkalmasabb, mert , 
a legkevésbé érdekelt a dologban.
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Hazai dolgok.
v katasztrófák a fővárosban.

g.; lapest. Jeleztük a esepelszigeti töl- 
:ui és ferenezvárosi petroleum- 

.'iői'orilult rémes szerencsétlensé- 
X kővetkező részletekről értesü-

1 i tölténygyár egyik mühelvé- 
i.ant a puskapor és megölte a 

. ..at. A Magyar Petroleumgyár 
; telepén egy hatalmas tartály- 

. Meint a petroleum és halálra 
, munkásokat. Két egymástól 

•lságban levő gyártelepen tör- 
;;: aszi rófa. mindegyikben más em­

ut unka. más törekvések, de 
il,en a nagytőke gyilkos ereje, a 

. < munkában görnyedő embe-
.

Ferenezvárosban, a Vágóhi- 
; Kén-utezában a Magyar Petro- 
Részvénytársaság telepén, egy 

- tartály, amelybe benzinkészités 
miitott petróleumot öntöttek a 

.k, fülsiketítő detonáczióval fel- 
,,L a eyár egy része lángbaborult s 

s tüzlávák mindjárt a robbanás 
,an halálra sebeztek két embert,

. :j1. 11 pedig súlyosan megsebesitet- 
.X veszély pillanatában kiderült, 

várnak nincs tűzoltósága, a mun- 
sztetten menekültek, a petro- 

. Jig terjedt a földalatti csator- 
•. katasztrófával fenyegetvén az 

„. kornyéket.
X -: <hamar megérkezett tűzoltók is- 

lálatos ügyességgel és erőfeszi- 
1 goztak. Hihetetlen gyorsaság­
it építettek a földalatti esa- 

,i nyílásokat elzártak és így 
;,.tták a további rombolásnak.

A leumgyári tűznek három áldo-
Deák -János. Sági Sándor és 

kiket a m intők autómo­
só nt István-kórházba szállitot- 

...indhárom a halállal vivődik és 
nekik az utolsó kenetet.

--kórház udvari részében iVk- 
rá*'vra a csepeli katasztrófa ál- 

,i-. Késő este kilencz halálra égett 
1 száguldott oda a mentők autó- 

mind a kilenczet egy nagy te- 
. , ,ták át az utolsó vonaglásnak,

a kilenez közül már csak hárman ma- 
•vk ott, hogy a legborzasztóbb kinolc 

t bevárják a halált. Öten még az- 
.kiszenvedtek a betegágyon, a ha- 

niásnap szólította el a halál. A 
uh. A/' un sorban fekszenek a haláltu- 
üik.'.t meirvivott áldozatok. Az ágyuk 

,i. fekete táblán a nevük: Sállá 
stván U eves. Juhász György 14 1 x 1 '• 
-eznicsek Pál 17 éves. Seffer János^ 13 

Janovich Mátyás 13 éves és Man- 
erd György 13 éves. Így következnek 

’evmásután. balról jobbfelé, az elköltözés 
■ íj ében. Az öreg Stepanek a kamra 

i,;, felügyelője, őrzi őket szoros zár 
j;,-gi ember, sok ezer halott for- 

- a kezén, tie borzadva emlegeti, 
van halottakat még nem látott. A 

ISSZv négy megmenekült közül Osz- 
,.lv és Gergényi János vannak a 

: my ebben. Osztos Mihály felült az 
:i és halkan mondta el az egyik hir- 

la pírénak:
A robbanás pillanatára nem em- 

-z.-m. Abban a pillanatban azt sem 
am, hogy mi történt. Közel voltam 

: ajtóhoz és kiugrottam az udvarra.
udvaron sok a homok, amibe öukeu- 

, nül belevetettem magam. Azt hi­
úi. ennek köszönhetem, bőgj meg- 
n sültem. Később a közvetlen kö­

rn-,,",I velőkig ható kiáltást halot- 
Kinyujtottam a karom és érez- 

jmgy egv picziny kéz van a ke­
ni. A Porst Feri keze volt. Ezt 
>en tudtam meg. Emlékszem, 

_.-y minden erőmet összeszedve ki 
rtam húzni a gyermeket a lángok- 

de azután elvesztettem az eszmé-
■ -met. Ami azután történt, arról már 

u tudok semmit. Megmenekültem^
. -zért hálát adok az Istennek, 

izsgálat mindkét gyárban folyik.
A kassai pokolgép.

B tiapest. A Mátyássy Zoltán kassai 
•tlszázados elleni merénylet tettese,

: i- girtuk, Junga Sebő századpa- 
A katonai és rendőri nyomó­

in talán sohasem tudtak volna 
_v ki á tettes, ha véletlenül a 

..•mik küldött postacsomag köz- 
■iadója s annak atyja nem jelent- 
n-mlőrségen. A titok kipattaná-

■ ö sz.-nzácziót keltett, különösen 
körökben, ahol Junga századost 
. npatikus,, kiiogastalan gentle-

: öi:.t ismerik.
K- né ti n szinte hihetetlennek tartot- 

liogv valóban Junga Sebő a pokol- 
- . -!:u rényict tettese. A kétkedés azon- 

:. néni sokáig tartott és a századost le­

tartóztatták. A tettes katona a százado­
sok sorában negyedik helyen áll. novem­
berre megjött volna az aranygallér s 
mindezeket egybevetve még jobban cso­
dálkozik mindenki azon, hogy Junga 
ilyen tettre vetemedett.

Megírtuk, hogy a szenzácziós ügyben 
milyen nagy apparátussal indult meg a 
nyomozás úgy a katonai, mint a rendőri 
hatóságoknál. A nyomozás nem vezetett 
eredményre mindaddig, amig nem jelent­
kezett a csomag feladója és annak édes­
apja : Halasi Károly m. kir. allamvasuti 
ellenőr, aki mostoha öcscse a merénylő 
századosnak.

A tettes öcscse, aki teljesen ártatlanul 
keveredett bele a szenzácziós ügybe, a 
következőket mondotta el az esetről:

— Szent István napján utaztam le 
mostohabátyámhoz és családjához Nagy­
kanizsára. Másnap, szombaton is ott 
maradtam nála és csak vasarnap reggel 
jöttem vissza Budapestre. Mikor bátyám 
házából a vasútra indultunk, a százados 
egy gondosan becsomagolt csomagot 
nyújtott át nekem és igy szólt:

— Légy szives, add fel ezt a csomagot 
a főpostán, de ne nézd meg a csomag 
belsejét vagy a czimzést. Nem akarom, 
hogy a feleséged is tudja. A postán 
bontsd le a külső borítékot, ott találod 
a szállítólevelet teljesen készen, felbélye­
gezve.

Hazaérve a csomagot átadtam a kiseb­
bik fiamnak, Tibornak, azzal, hogy adja 
fel a főpostán és közöltem azt is, hogy 
bátyámnak az a kívánsága, hogy ne néz­
zük meg, kinek szól a csomag. A fiú 
eleget is tett utasításomnak, elvitte a 
csomagot a főpostára, felbontotta a kül­
ső papirburkolatot és tényleg, anélkül, 
hogy a czimre rápillantott volna, odaad­
ta az illető postaalkalmazottnak. A cso­
magra azonban kék czeruzával egy nagy 
T. betű volt Írva. Amint a postás ezt 
megpillantotta, kijelentette, hogy a cso­
magot nem veheti fel, mert január 1-je 
óta a posta a T betűvel megjelölt, vagyis 
törékeny tartalmúnak jelzett szállít­
mányt csak a feladó felelőségére szállít­
ja. A fiú ezt rá is irta s közben a szeme 
valószínűleg a czimre tévedhetett. A fő­
postáról fiam egyenesen a nyugati pálya­
udvarra sietett, hogy el ne késsé a vona­
tot és kiment az anyjához Rákospalotára.
<)nnan másnap egy barátomhoz ufazott 
Köbölkutra, aki ott állomásfőnök.

Miután hazajött együtt ebédeltem vele 
ós a nagyobbik fiammal. Ebéd közben a 
nagyobbik megkérdezte tőlem, hogy ol­
vastam-e a kassai merényletet ’? Így az­
után kitudódott a dolog és én kötelessé­
gemnek tartottam azt feljelenteni. 
Érdekes, hogy Junga századosnak egy 
uyönyörü szép olasz grófnő a felesége, a 
kinek Mátyássy százados annak idején 
,.fősen udvarolt. Mátyássy századost is 
kihallgatták és ő valósaggal tiltakozott a 
Junga ellen irányuló gyanú tdlen. 

Nemzetközi orvoskongresszus. 
Budapest. Daczára az oláhok, tótok, 

csehek rut intrikáinak és rágalmainak, 
megkezdődött Budapesten a világ összes 
orvosainak kongresszusa. Mintegy 4000 
orvos gyűlt össze, amely fényes sikernek 
tekinthető. A kongreszsus 8 napig fog 
tartani, melyet fényes tudományos mun­
kaprogramra tölt be, azonkívül, hogy a 
főváros és az állam mindent elkövetnek, 
hogy a 4000 idegen orvos a hagyományos 
magyar vendégszeretetben részesüljön 
Magyarország fővárosában.

Meghalt a Blumenstekli gazdája. 
Budapest. Hires és népszerű alakja a 

régi Pestnek, Kummer Antal, a közismert 
Blumenstekli, később Virágbokor alapitó 
gazdája, hirtelen meghalt. A Vadász- 
kürt-szálló előcsarnokában járt, ott szél­
ütés érte, néhány perczig agonizált, az­
után kiszenvedett. Koramer Antalt so­
kan ismerték Budapesten. A népszerű 
vendéglős halála széles körökben keltett 
nagy részvétet.

Szerkesztők párbaja.
Arad. Zima Tibor aradi szerkesztő; a 

kereskedelmi és iparkamara • titkára, 
kardpárbajt vívott Kaszab Géza hirlap- 

• íróval, a munkaadó-szövetség titkárával. 
A párbajban Kaszab homlokán és ozoraij­
ain megsebesült. A párbaj .oka hírlapi 
polémia volt.

Betörő katonaszökevények.
Arad. Az aradi rendőrség letartóztat­

ta Gotteszmann Gyula és Padlócz Gyula 
katonákat, akik a nagyváradi katonai 
fogházból szöktek meg és Aradon több 
betörést is követtek el. A szökevények 
nyomára egy hordár révén jutott a rend­
őrség, akit éppen akkor leptek meg a de­
tektívek, amikor Gotteszmann megbízásá­
ból 12 darab ezüstkanalat akart az aradi 
Ipar- és Népbankban elzálogosítani.

A falu réme.
Bező. Bezőben lakodalmi mulatozás 

közben Paulyuska János, „a falu réme 
belekötött Gregus György 17 éves arva 
fiúba, aki csendesen nézte a mulatozo- 
kat. A falu réme több súlyos testi sér­

tés miatt jelenleg vád alatt áll, azért nem 
merte személyesen bántalmazni Gregust, 
hanem felbiztatta Popik György 17 éves 
fiút, hogy az általa lefogott legénykét 
szúrja meg. A pálinkától meg\aduit Po­
pik hosszú, hegyes kését markolatig döf­
te a szegény árva fiú szivébe, úgy hogy 
Gregus azonnal meghalt.

Dobsina uj polgármestere.
Dobsina. Dobsina r. t. város polgár- 

mesterévé egy szavazattöbbséggel Lang- 
hoffer László dr.-t választották meg Mar­
kó Jenő dr., pestvármegyei tb. aljegyző 
ellenében.

Gyújtogató részeg asszony.
Dombrád. Dombrádon Bodnár József 

udvarán levő szalmakazal kigyuladt és 
ettől tüzet fogott Takács Péter lakóháza 
is, ami szintén elégett. A csendörség ki­
derítette, hogy a tüzet Bodnár József né 
okozta, aki részegségében nem tudta, 
hogy mit cselekszik.

A hálátlan fiú.
Dombrád. A csendőrök Papi Sándor 

dombrádi lakost elfogtak, mert azon 
ürügy alatt, hogy öreg szülei nem jól 
gazdálkodnak, atyját a falhoz verdeste, 
majd az istállóba lmrczolta, ahol agvba- 
főbe verte és reá zárta az ajtót, anyja 
után ment, hogy azt is az istállóba rígje 
és őket ott egyszerre agyonverje.

Egy birtokos rejtélyes halála.
Élesd. Élesd községben nagy feltűnést 

keltett Richter Károly fiatal földbirtokos 
' hirtelen halála. Az alig harminczkilencz 

éves ember Élesd meleltti birtokán minap 
gyanús tünetek közt hirtelen megbetege­
dett és még azon éjszaka meghalt. Halá­
lát állítólag a birtokon levő kút mérge­
zett vize okozta. A járásbíróság megin­
dította a vizsgálatot s a földbirtokos holt­
testét exhumáltatja.

A szent korona Egerben.
Eger. 1809-ben a franezia háború 

miatt Munkács várában őrzött magyar 
szent korona Egerbe került. 1809. junius 
16-ától szeptember 20-áig volt a város 
ősi falai közt Szent István koronája. 
Majd Gyöngyösre került, onnan egy nap­
pal” később Budára. A magyar korona vi­
szontagságos történetében tehat Eger is 
nevezetes szerepet játszik, mert 97 napig 
ott őrizték első királyunk koronáját.
Ezt a jubileumot Egerben fényes ünnep­
séggel fogják megülni.

A jegyző bűne.
Kalocsa. Rónai Béla árvaügyi jegyző 

megjelent Bánhidy kir. ügyész hivatalos 
helyiségében és bevallotta, hogy a köz- 
pénztárböl sikkasztott. Heller főszolgabí­
ró mindjárt hivatalos vizsgálatot tar­
tott és megállapította, hogy 1900 korona 
hiányzik. Rónai a hiányzó összeget azon­
nal visszafizette és csak másnap jelentke­
zett az ügyésznél, aki letartóztatta.

Bestiális gyilkosok.
Kaposvár. A Kaposvárhoz közel le\ő 

Csurgó melletti Nagymarton kisközség­
ben Kovács János jómódú nagymartom 
gazda este, miután fiával, ifjú Kovács 
Jánossal együtt a rendes dolgát elvégezte, 
a családjával pihenni tért. Éjféltájban 
kutyaesaholás ébresztette fel Kovács Já­
nost. az ablakon pedig erősen dörömbölt 
valaki. Kovács János íelköltötte a fiat 
és egv szolgát és azokat küldte ki az is­
tállóba szétnézni. Alig távozott el a le­
gény és a szolga, az idegen férfi füty- 
tyentett, a kapu alól még ketten előbuk­
kantak és a három marezona kinézésű 
férfi Kovács hálószobájába ment, ahol 
rávetették magukat a gazdára, egyikük 
befogta a Kovács száját, a másik kettő 
pedig a lábánál fogva az udvarra hur- 
ezolta, ahol földhöz vágták és miután se­
gélyért kiabált, revolverrel rálőttek. A 
revolverlövés zajába az istállóban . levő 
ifjú Kovács János ki rohant az udvarra és 
a lakás felé tartott. Alig ért azonban a 
dulakodás színhelyének közelébe, ismét 
eldördült a revolver és a golyó az apjá­
nak segítségére siető fiút találta. Hju 
Kovács János a lövés után megtántoro- 
dott és összeesett.

Tüzek.
Kassa. A Kassa melletti Forrő-Encsen 

kigyuladt Csapó István csűrje. A tűz ro­
hamosan terjedt és rövid időn belül hét 
csűr állott lángokban. A tüzet a falu 
lakossága oltotta el. A kár mintegy 25 
_30.000 korona, amely azonban biztosí­
tás révén megtérül. — Ugyancsak a Kas­
sa melletti Felsőíügödön egy szalmafede- 
les ház gvuladt ki, amelytől néhány pilla­
nat alatt tüzet fogott a szomszédos szal- 
mafedeles ház. is. Mindkét ház teljesen 
leégett ős több szarvasmarha és baromfi 
odaveszett. Emberéletben nem esett kár. 
A csendőrség két vándorlegényt gyújto­
gatás gyanúja miatt letartóztatott és át- 
kísérte őket a kassai ügyészségié.

A pénzhamisítók.
Kecskemét. Feltűnt a szolgálattevő 

rendőröknek, hogy két gyanús ember, 
mind a kettő vidéki kinézésű parasztem­
ber volt, nagy szorgalommal keresték a 
piaczon áruló kofák között 1907-ik évben

Kamatozó részvények.
Utah arany és rézbánya
MÁR MOST FIZET A RÉSZVÉNYESEK NEK TIZENKÉT SZÁZALÉKOT

Aki részvényeket vesz,
MINDEN HÓNAP 15-ÉN MEGKAPJA JUTALÉKÁT. — EGY RÉSZ­

VÉNY ÁRA EGY ÉS EGYTIZENHATOD DOLLÁR.

Aki most vesz,
_____  Már SZEPTEMBER 15-ÉN SZÁZALÉKBAN RÉSZESÜL. --------

Vegyünk hamarosan, mielőtt a részvények ára emelkedik.
A UTAH ÁLLAMBELI ARANY- ÉS RÉZBÁNYATÁRSASÁG Utah 

állam leggazdagabb nemesfém-tartalmú bányáit bírja, szívesen küldünk 
mindenkinek tervrajzot a bányákról. A társaság nyolezszáz akeren felüli 
területet nevez a magáénak s a tervrajzból nemcsak a bányákat, de ezek­
nek kiaknázás! módját is látni fogja. Megmutatja a tervrajz a főalagutat, 
mely az erek kettejét átszeli, amelyekről Breckon mérnök azt mondja, hogy 
az egyik egymillió dolláron felüli fémet tartalmaz. A társaság ezt a fémet a 
lehető legnagyobb gyorsasággal az olvasztóba szállítja és a szállítási alkal­

matosságainál fogva tonnánkint öt dollárt takarít meg.

Bebizonyíthatjuk
HOGY A RÉSZVÉNYEK JELENLEGI ÁRUKNÁL TÖBBET ÉRNEK, 

HOGY AZ OSZTALÉKOK NEMSOKÁRA EMELKEDNI FOGNAK S 
HOGY A RÉSZVÉNYEK ÁRA IS JÓVAL EMELKEDNI FOG.

Aki részvényt vesz, feltétlenül megduplázza a pénzét. 
írjon mindjárt részletekért. írhat magyar nyelven is.

EZ A CZIM:

Edward E. Richards tfr Co.
44 Broad Street, New York.

TELEFON: 3155—56 Broad.
MAGYAR OSZTÁLY VEZETŐJE: TENNER GYULA.

vert ötkoronásokat és hat koronát kínál­
tak minden darab ötkoronásért. A rend­
őrök bekísérték őket a városházára s ott 
mind a két atyafit megmotozták és^ a 
megnpjtozás alkalmával nagymennyiségű 
papírpénzt és egy ötkoronásnak hamisí­
tására berendezett vésetet találtak náluk.
A két pénzhamisító bandafőnök azt val­
lotta. hogy Lajosmizsére való s Kecske­
méten találkát adott nekik egy ember, 
aki pénzhamisító gépet Ígért nekik. A 
náluk levő hamis vésetet is attól az em­
bertől vették még tavaly áprilisban négy­
száz koronáért. Az egyiket R. Kiss Lu­
kácsnak, a másikat pedig Gottyán An­
drásnak hívják s mindketten laposmizsei 
földművesek. A bűnügyi osztály vezető­
je, Füvesy Imre helyettes főkapitány, a 
lakásukon házkutatást tartott. A házku­
tatás alkalmával megtalálták a pénzha­
misításhoz szükséges .anyagot és készülé­
ket. valamint meglepő preczizitással ké­
szült ötkoronásokat és jól sikerült hamis 
bankókat. __

A rendjel bolondja.
Makó. Igaz Sándor makói gazdaem­

bernek a szegedi katonai parancsnokság 
tévedésből egy jubileumi keresztet kül­
dött. Később rájöttek a tévedésre és át­
iratban felhívták a makói katonai ügy­
osztályt, hogy a gazdától kérje vissza a 
rendjelet. Bakos Ferencz városi főjegy­
ző magához is hivatta Igazt. akitől vissza­
kérte a jubileumi keresztet. A gazda vo­
nakodott azt visszaadni és csak amikor 
a főjegyző a rendeletre hivatkozott, tett 
eleget a felhívásnak. Később felment a 
főjegyző hivatalába és kérdőre vonta 
azt, miért vette tőle vissza rendjelet. A 
főjegyző meg akarta magyarázni a dol­
got. de niég mielőtt szóhoz juthatott vol­
na, Igaz kést rántott elő és azzal rá ro­
hant Bakosra, tele torokkal kiabálta, 
hogy a főjegyzőt megöli, mert az meg­
fosztotta őt legkedvesebb vagyonától. A 
támadót letartóztatta a rendőrség.

A haldokló lakodalma.
Makó. A makói közkórházban halálos 

betegen fekvő Ferkovics nevű lókereske­
dő közelegni érezte halálát. Arra kérte 
a kórház igazgatóját, hogy engedje meg­
esküdni élettársával, kivel eddig vadha- 
zasásgban élt. Az igazgató ezt megen­
gedte és az esküvő a halálos ágyon végbe 
is ment.

A leánykereskedök.
Nagyvárad. A rendőrség letartóztatta 

Zasztera József bileki mulatóhelytulajdo­
nost. a feleségét, Buzafi Zsuzsannát és 
két ügynökét, akik több leányt akartak 
elvinni* boszniai mulatóhelyekre. Az ügy­
nökök, Jál Sándor és Füredi Kornél . az­
zal hitegették a leányokat, hogy színész­
nőknek képeztetik ki őket. Az egész tár­
saság Kolozsvárról érkezett Nagyvarad­
ra. Ott meg akartak várni-még egy ügy­
nököt, aki Csabáról és Budapestről ho­
zott magával leányokat. Az ügyhökök 
kihallgatásuk alkalmával megvallottak,

S.G.R0VN1ANEK&C0,
Amerikában a legnagyobb üzlet honi- és 
importált italok nagyban való elárusi-
-------------------- tására.-------------------
Minden egyes megrendelésnél, ha a meg­
rendelt italok ára legalább 10 dollárt tesz 
ki, a szállítási költséget mi fizetjük. 

PÁLINKÁK GALLONOKRA.
Jó fehér pálinka .... .. $2.00, 2.50, 3.00
Jó vörös pálinka . . . .. $2.00, 2.50, 3.00
Legjobb gabonapálinka $2.00, 2.50, 3.00
Jamaikai rum ......... . . . $2.00, 2.50, 3.00
Köménymagos .... .. . $1.50. 2.00, 2.50
Ánizs ........................ ... $1.50, 2.00, 2.50
Tiszta spiritusz ... .. . $2.50, 3.00, 3.50

AMERIKAI BOROK GALLONJA.
Qhioi vörös .............................................. $1.00
Oliioi fehér édes ...................................  $1.25
Kaliforniai régi, savanyu .................. $1.50
Kaliforniai muskatályos .................... $1.50
Kaliforniai tokaji ................................. $1..5
Kaliforniai 5 éves Port bor ...........  $2.00
Kaliforniai Sherry bor ........................  $2.00
Kaliforniai burgundi vörös ...............  $1.50

Az italokért járó pénz postautalvány­
nyal vagy regisztrált levélben mindig elő­
re küldendő.

AKI CSAK MEGKÓSTOLTA A MI 
TISZTA BORAINKAT ÉS PÁLIN­
KÁINKAT, AZ SOHASEM BÁNTA MEG 
ÉS MINDIG LEGJOBBAN ÉS PONTO­
SAN KI VOLT SZOLGÁLVA.
Tegyen egy próbarendelést és nem fogja 
megbánni soha. A leveleket igy czimezze:

LG. ROVNÍANEK & CO.,
318 THIRD AVE PITTSBURG PA.

SZABADALMAKAT
ti kieszközöl bel- és külföldön s azok eladását 

és értékesítését közvetíti

I HERZOG ZSIGMOND
S az Egvesült Államok szabadalmi hivatalában be- 
8 jegy/ett szabadalmi ügyvivő és a budapesti kir. 
$2 i)'üe«ryetemen végzett okleveles mérnök. ll'> 
H NASSAU STREET, NEW YORK. Este él 
tt vasárnap 955 Second Ave.

$25,000.00 ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
pénzküldő irodái.

Főüzlet: PHILLIPSBURG, N. J. 

Fióküzlet: ALPHA, N. J.
Az összes hajóvonalak törvényes képviselője 
Pénzküldés az o-hazába; a legliiztosabban és 
Legolcsóbban szállítok. Mindenfele hazai peres 
ügyeket, valamint konzuli hitelesítéseket elvég­
zek Egyedüli közjegyző Phillippsburg és kor­
nyékén ‘ Honfitársaim minden ügyben ingyenes 

felvilágosítást kapnak.

1 Ki akar dolgozni? |
a Ezerötszáz bányamunkás a coke- £ 

kemenezékhez kerestetik. Napi fize- E 
E tés egy dollár 50 centtől 4 dollárig, g 
E Szívesen latnait állandó letelepedés- g 
S re családos embereket, egyebekben | 
E mindenki munkát kap, aki munkára H 
E jelentkezik. Bővebb felvilágosítás- íj
2 sál szolgál: 3
:I Kail G. Árpád, |
I w. Main Street, líniontown, Pa. I

. «
'
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hogy minden egyes leányért fejenként 
hetven koronát kaptak. Zaszteráék már 
évek óta egész Boszniát ellátják liun- 
garákkal.

Pusztító tífuszjárvány.
Nagyvárad. A Nagyváradhoz közel le­

vő Sáp községben veszedelmes tífuszjár­
vány pusztított. A községi jegyző felesé­
ge. a postamester és egy kis fiú áldoza­
tául estek a járványnak, sokan pedig sú­
lyos betegen fekszenek. Az óvóintézke­
déseket megtették, a községben fertőtle­
nítő gép működik. A járványt a szomszé­
dos Bárándra is áthurczolták. A beteg­
ség oka a rossz ivóvíz.

Öngyilkos hadnagy.
Szászváros. A katonai lövölde mellett 

fiterülő erdőben felakasztva találtak egv 
közös hadseregbeli hadnagyot. Katonai 
bizottság szállt ki a helyszínére és meg­
állapította. hogy a hadnagy Boeieariu 
Aurél, aki a 28. vadászzászlóaljnál szol- 
vált. A hadnagy öngyilkosságot követett 
, l. Nagyon valószínű, hogy a fiatal kato­
natisztet nyomasztó adósságok kergették 
a halálba.

Tűz.
Szatmár. A Szatmár melletti Egri köz- 

ságben nagy tűz pusztított; 27 lakóház és 
40 meVéképület hamvadt el.

Megtámadott csodarabbi.
Szatmár. A messze földön ismert kap- 

lonczai csodarabbit Mózesfalu község ha­
tárában két oláh megtámadta, amint sze­
kérén falujába utazott. A nála talált 
készpénzt elrabolták, aztán megfutamod­
tak. A esendőrség a merénylő oláhokat 
elfogta. u

Amerikai tudós Magyarországon.
Szatmár. Az Unió második legnagyobb 

városának. Chicagónak legtekintélyesebb 
lapja: a Chicago Tribune kiküldötte M a- 

- ágba dr. George A. Dorsey 
világlátott tudós, levelezőjét, a chicagói 
Fii Ids-muzeum őrét. Magyarországi uta­
zásának íőczélja, a helyszínen tanulmá­
nyozni s megtudni a magyarság Ameriká­
ba való kivándorlásának okait s tájéko­
zást szerezni aziránt, hogy mily társadal­
mi osztályokból valók bevándorlóink, mi- 
Í7!v reménykedés viszi őket tengeren túl­
ra. körülbelül hány perczentjük jön visz- 
sza s hogy azok. kik visszajönnek, miként 
gondolkoznak Amerikáról s mi változás 
észlelhető gondolkozásuk módjában, vi- 
lágfelfogásukban. Mr. George A. Dorsey 
most kezdette meg három évre tervezett 
tanulmányutját, még pedig Magyarorszá­
gi in. amely iránt meleg rokonszenvet érez. 
Az amerikai iró jelenleg Szatmármegyé- 
ben időzik, hogy a nagymérvű kivándor­
lás okait tanulmányozza.

Egyveleg.

Ungvár—munkácsi vasút.
Ungvár. A kereskedelemügyi miniszter 

értesítette a vármegye alispánját, hogy 
Fábián Lajos mérnök vállalkozó, mint az 
Uungvártól Munkácsig tervezett helyi ér­
dekű vasút előmunkálati engedélyese, az 
előmunkálati engedélyről lemondott.

Háziipari kiállítás Ungvárott.
Ungvár. A Máramaros vármegyei ipar- 

fejlesztö-bizottság, mely 9 év óta áll fenn 
és több ipartelepet és tanműhelyt rende­
zett be államsegély mellett Máramaros- 
ban, jelenleg körülbelül 500 munkást fog­
lalkoztat az egyes községekben. Az ipar- 
fejlesztő-bizottság, mint olvassuk, jövő­
ben Ungvárott óhajt egy vásár-kiállitást 
rendezni termékeiből. A tervbevett házi­
ipari kiállítás védnöke Firczák Gyula 
püspök. $

Földrengés Háromszékmegyében.

Zabola. Zabola községben augusztus 
24-én, éjfélután 1 és 2 óra között keletről 
nyugatra vonuló erős lökésből álló föld­
rengés volt érezhető.

Tűz.
Zalapatka. Egy földmives házába a 

villám beleütött és pár perez alatt négy 
ház a melléképületekkel és az udvarokon 
felhalmozott cséplésre váró gabonával 
együtt lángban állott. A zalalövői tűzol­
tóságnak kemény munka után sikerült 
lokalizálni a tüzet, mielőtt nagyobb vesze- 
de'em támadhatott volna belőle.

Kiásott római város.

Zsibó. Zsibó községtől nem messzire 
fekszik Porotissum régi római város, mé­
lyen a föld alatt. A város 20—30 ezer la­
kossal bírhatott és valószínűleg székhelye 
volt a mai Szilágymegyének. Most kezd­
ték meg az ásatást azon a helyen, ahol a 
város végét gondolták. Ki is ásták az ut- 
eza kövezetét mintegy 20—30 méter hosz- 
szuságban és egynéhány házat. A házak 
szorosan egymás mellé vannak építve és 
falaik oly erősek, hogy ma nem építenek 
különben. Megtalálták a volt színház he­
lyét is.

A repülés bajnokai. — „Gabonaármegál- 
lapitó bizottság“. — Egy „jó magyar 
szellemű város“. — Istóczy Győző. — 
„Presentiren!“ — Oláhok a „tudomány 
nevében!“ — Az „elnyomott“ horvátok. 
— Némuló harangok. — A katholikus 

nagygyűlés.

Az ember szárnyakért sóvárog. Elra­
gadó az a pihentelen törtetés fel az Ür 
végteleneibe. Egykoron mellét tárta oda 
a bajnok az ellen gyilkos ösztöneinek a 
közösségért, ma a bajnokok — mmd- 
megannvi Ikarus — a szelekkel tüleked­
nek a közösségért, mert az Embert fogja 
sikerük boldogítani. A gondolat elfárad 
és csügged a tagadás, ha elképzeljük, 
hogy: repülni fogunk!... Pedig az ígé­
ret földjének dönthetetlennek hitt bás­
tyái megroskadtak a reimsi repülüve”"- 
nyen! Latham aviatikus mester két és 
félórán keresztül repült! — De mi a lég­
ben is emberek maradunk — verseny és 
elsőségvágy a földi porral szállnak ve­
lünk. A német nemzet hatalmasan tün­
tet Zeppelin mellett, aki a császár paran­
csára indul és érkezik. A német nemzet 
diadalujjongásban tombol, de ez nem té­
veszthet meg bennünket, hiszen Zeppelin 
bizonytalanul botorkál csupán és azt, a 
mit ő bizonyít, hogy a motor többé-ke- 
vésbé kormányozza a léghajót, azt már 
régen tudjuk.

* # *

Rubinok Gyula, az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület igazgatója, felhívást 
intéz a magyar gazdatársadalomhoz, a 
melyben nemes jóakarattal oktatja ki azt 
védelemre, a búzaárak börzespekulácziói- 
val szemben. .Szövetségre hivja fel a gaz­
dákat, hogy egy központi „Gabonaármeg- 
állapitó bizottságot“ szervezzenek. De­
rék eszme, derék törekvés! Amiért egy 
éven át vérével verejtékezik a magyar 
gazda; a búzának igazi hasznát, dús fö- 
lözését, tényleg nem ő. hanem a börze 
aratja le és a börze furfangjaival szem­
ben tehetetlenül áll' a magyar gazda, an­
nál is inkább, mert bizony legtöbbször 
még lábon sem áll a termés és már elad­
ta. Élő magva van tehát a gondolatnak. 
Ám kérdjük: nem gondolja-e Rubinek ur, 
hogy egyszerűbben meg lehetne oldani az 
ő eszméjét: a börze-törvénynyel? Kérem, 
nem egy kutya-e például csalni ékszerrel, 
vagy csalni búzával? Nemde: igen és 
mégsem! Mert aki ékszerrel csal, azt be­
csukják. és aki a börzén furfanggal, hi­
deg számítással, lelketlen önzéssel csal, 
arra a bőség szaruja mosolyog és a ma­
gyar báróság várja „közgazdasági tevé- 
kenykedéseért!“ (Igaz, hogy ez most igy 
van mindenütt, igy van Amerikában is, 
még igyebben!) Ám a börzetörvényt le­
hetetlen ma Magyarországon megcsinálni. 
Miért? Valószinüleg azért, amiért lehe­
tetlen a nagy latifundiumokat progresszi- 
ve megadóztatni. — Mert „kéz, kezet

Pozsony! Német lakosságú, de jó ma­
gyar szellemű város — ezzel az érvelés­
sel szavazta meg Pozsonynak a magyar 
országgyűlés a pozsony—bécsi villamos 
vasút engedélyét. Nagytekintélyű ma­
gyar politikusok szálltak a kérelemmel 
szembe, bebizonyították, hogy a kérelem 
mögött osztrák íurfang, kapzsiság, ar­
cátlanság rejtőzik, emlegették egy uzso­
rás, vén íőherczeg mindenüvé elérő hosz- 
szu kezeit és az országgyűlés kétszer 
visszavetette a kérést. Harmadszor is 
előálltak vele, Pozsony az exisztencziáját 
kötötte hozzá, ebből már világosan lát­
ható volt, hogy osztrák arczátlanság moz­
gatja. Harmadszor mégis megengedték, 
azzal, hogy Pozsony jó magyar szellemű 
város! Most ennek a jó magyar szellemű 
városnak a törvényhatósága megdöbben­
tő, hihetetlen, kábító perfidiával nyíltan, 
arczátlanul, osztrák kézbe sikkasztja az 
egész vasutat! Azokat a gazembereket, 
azokat a becsteleneket, ki kell irtani ab­
ból a „jó magyar szellemű" Pozsonyból, 
fenséges kompanistájukat pedig rövide­
sen ki kell rúgni! — Ilyen abszurdumra
csak osztrák lehet képes!

* * *

Szavai harsogtak és gyújtottak. A tri­
bünről diktátori teljességgel irányitotta 
a tömegek indulatait. Belevetette, a há­
borgó indulatokba tajtékzó önindulatát 
és megremegtette a rend és béke hatal­
mas alapzatát. Vihart vetett, vihart csi­
holt ki a remegő telkekből, fekete, vad, 
rettenetes vihart, és tomboló árja élén ő 
süvített, mint a démon, a boszu és gyűlö­
let démona. A „vérvád“ ördöge volt ez 
az ember. A tiszaeszlári nagy napoknak 
rettegett hőse. A tetemrehivó, a holttest 
fölött vérboszuért, vérboszura lihegő ora­
tor, ezrek és ezrek megtántoritója: Istó­
czy Győző! — Azután kisütött az Igazság 
napja, a Világosság vakító sugarai össze­

tiporták, szétmorzsolták ezt a nagyszar- 
nyu viharmadarat. Az ostoba vád és ó, 
mint üres szpapanbuborék semmisültek 
meg. Eltűnt. Évtizedek óta holtnak hit­
tük. És most megjelent a szegedi katho­
likus nagygyűlésen: mint könyvügynök... 
Kopott, rokkant, alázatos, hallgatag 
könyvügynök: Istóczy Győző. Sic tran­
sit gloria mundi. — így múlik el a világ 
dicsősége!

# # *
Kérem: Olaszország hadgyakorlatot

tart a felső Pó vidékén, egy képzelt osz­
trák hadsereg ellen. Oroszország had­
gyakorlatot tart az osztrák és porosz ha­
táron egy képzelt poroszosztrák hadsereg 
ellen. Szerbia egy intésre vár, hogy meg­
kezdje a „harezot“. — Az annexió „lát­
szólagos“ sikere óta még a verebek is csi­
ripelik, hogy komoly leszámolás előtt áll 
„dicső hadseregem!“ — Ezek után két­
ségtelen, hogy a „trotlikat“ ott Becsben 
okos, ügyes és szemfüles, arravaló vezé­
rekkel cserélik ki, dicső hadseregem lá­
zasan készül, hogy a kritikus óra egyszer, 
végre-valahára a siker reményével kö­
szöntsön rá... Dehogy! Ők uj „tisztel­
gést“ találtak ki. Porba Európa! A „di­
cső hadseregem“ felújította a régi „pre-
sentirem ‘ fegyverfogást!...

* * *

Tudjátok, mi az a „pogrom“ ? — Orosz 
különlegesség. Évszázadokat visszaidéző 
középkori butaság! Az inkvizicziók vé­
res kamráiban született. Merénylet az 
Isten, az Ember, az Ész, a Világosság el­
len. Lázadás a Szeretet ellen. Rémes 
vérfürdőknek fekete árnyéka. A vallás­
üldözés az, a lelki szabadság gyilkosa az: 
a pogrom! — Bukarest Romániában van. 
Ott, abban az országban, a világon párat­
lanul el vannak nyomva a zsidók, mert 
zsidók. Ott, abban az országban, van egy 
antiszemita liga“, melynek a csőcseléke 
zsidóüldözést rendezett — és ezek a fél­
vad állatemberek, a tudomány nevében 
illették Magyarországot hazug rágal­
makkal !

Horvát „testvéreink“, akik a franczia 
újságírókhoz menekültek panaszukkal a 
magyar zsarnokság miatt, rávetették sze­
müket a daruvári magyar iskolára. Bár 
a zágrábi íelségárulási pert horvát 
ügyészség kezdte és horvát bíróság foly­
tatja, — mert tulajdon szerb testvéreik 
ellen is engesztelhetetlen harag és félté­
kenység vezeti őket — a franczia újság­
íróknak a magyar zsarnokság és türel­
metlenség miatt panaszkodnak. Ugyan­
akkor azonban minden elképzelhető esz­
közzel küzdenek a magyar kultúra sze­
rény kis fáklyái, a horvátországi magyar 
iskolák ellen. Mert a horvátoknak, akik 
a francziáknak panaszkodnak és Lueger- 
rel szövetkeznek a magyar zsarnokság el­
len, fáj látniok azt, hogy azok a magyar 
iskolák meg akarják magyarságában
őrizni a horvátországi magyarságot.

* * *
A Béldi László nyugalmazott főispán a 

nagyküküllőmegyei Réten községben levő 
nyolezszázholdas birtokát a minap meg­
vásárolta dr. Vas Oktávián fogarasi ro­
mán nemzetiségű ügyvéd 540.000 koroná­
ért. E birtok régebben a gróf Ilaller- 
esalád tulajdona volt s most a Béldi-csa- 
lád után román kézre került. A birtok 
felét a vásárló ügyvéd a réteni oláhok 
között parczelláztatja, a másik felét ma­
ga veszi birtokába és a Retyezát bübájos- 
bérczes világában nesztelen tovább folyik 
a lassú, gyilkos harcz... és minden nap 
„elnémul egy harang“. -— Mikor már 
csak egy lesz, melynek félénk, csengő sza­
va magyarul imádkozik az egekbe — ak­
kor talán észreveszik a bűnt, az árulást, 
a nemezist a magyarok^is, mert hiszen ők 
mindent későn szoktak^észrevenni!...

* * *

A katholikusok szegedi nagygyűlésé­
ről egyes magyar lapok, a klerikalizmus- 
sal való ellentétes viszonyuk alapján, 
olyan hangon és olyan tárgyi tájékozat­
lansággal Írnak, amely szinte hihetetlen. 
Olvasom, hogy a nagygyűlést „népszövet­
ségi“ mozgalomnak, néppárti színezetű­
nek, meg a jó ég tudja, milyen klerikális 
micsodának tartják. Mesébe illő, hogy 
oly kis országban, mint Magyarország és 
oly szűk, folyton surlódó érintkezések 
közepeit, a műveltség annyira absztrakt 
maradhat bizonyos tekintetekben. •— A 
katholikus nagygyűlés, a nagy magyar 
katholikusság szivedobbanása, mely min­
den évben megújul és sem a néppárt, sem 
a népszövetség nem rendezik, hanem a 
katholikus társadalom egyeteme! Ez ki­
tűnő alkalom egyszersmind, hogy a mesz- 
szeségben álló főpapság közvetlenül és 
társadalmilag érintkezzék a hívők zömé­
vel. Tekintve a magyar főpapság nemes, 
hazafias és türelmes világnézeté ez is­
mét csak üdvös, mert egyenesen ellensú­
lyozza a butitok működését. Végül, a 
„népszövetség“, az tisztára vallási és kul­
turális katholikus szervezkedés és eddig
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szigorúan be is tartotta emez irányát. Ál­
datlan és elítélendő tehát, hogy ezt is a 
rágalom nyilaival tanítják meg egy ve­
szedelmesebb czél követésére és az ilyen 
tájékozatlan, merőben nevetséges állítá­
sokkal valósággal irritálják a .vallási bé­
két, holott a katholikus nagygyűlést, 
mint a vallási kultusz megnyilatkozását 
egyenesen tisztelniük kell.

ár—

Kóborló humor.

A hamiltoni félszemü. — A makói foga­
dalom. — Az őrnagy ur tehene. — Rossz 

parancs — jó tanács.

nt

Megesik, óh, gyakran megesik, hogy a 
magyar emberek messze idegenben is 
„virtuskodnak“. Egyes amerikai magyar 
farmokon pedig teljes eredetiségében vi­
rágzik a magyar élet és magyar humor.

így egy hamiltoni gazdaember súlyos 
testi sértéssel volt vádolva. Akit megsér­
tett, szintén jelen volt a tárgyaláson, be­
kötött szemmel, pedig jó barátok voltak 
valamikor. De egy szép napon összetűz­
tek s a vádlott kiütötte barátja félsze­
mét. A vádlott nagy megbánást muta­
tott, látszott rajta, hogy végtelenül saj­
nálja a félszemére vak embert. Ezt a bí­
ró is tekintetbe vette s a lehető legeny­
hébben ítélte el gazduramat. Ez bele is 
nyugodott, sőt odament társához és igy 
szólt hozzá:

— Na, ne haragudj rám, komám. Én 
megbántam ám, amit tettem. És nyúj­
totta felé a kezét. A másik habozva 
nyúlt a kéz után, de aztán melegen meg­
szorította és igy szólt:

— Hát jól van, komám, megbocsátok! 
De mondom neked, ha a másik szememet 
is kiütöd, akkor aztán igazán nem nézek 
többet rád.

* * #

Ez Jeruzsálemben, azaz pardon! -— 
Makón történt. K. Lipót. a makói vásá­
ron vett egy lovat. Felült rá és lovagolt 
vele a falujába.

Útközben rettenetes vihar érte utói. A 
ló megvadult és szerencsétlen lovasát 
mindenféle veszedelmekkel fenyegette. 
K. már csak Isten csodájában bízott s fo­
hászkodni kezdett az égnek.

A lóról nem lehetett leszállani s K. Li­
pót végül fogadalmat tett. Ha épkézláb­
bal jut ki a bajból, ismét eladja a lovat 
s az egész pénzt, amit érte kap, a község 
szegényeinek ajándékozza.

A fogadalom használt, a ló megnyugo­
dott s K. szerencsésen hazaérkezett. Egy 
hét múlva visszament Makóra, hogy fo­
gadalmához híven eladja a lovát. Egy 
tyúkot is vitt magával.

A vásáron alkudoznykezdtek a lóra.
— Csak úgy adom el, — mondta K. — 

ha a tyúkot is megveszik.
A vevíjji csodálkoztak a furcsa követe­

lésen, de azért megkérdezték:
— És mennyibe kerül ?
— A lovat odaadom három koronáért, 

— felelte K. — de a tvukot nem adom 
alább busz koronánál.

Az üzlet sikerült s K. három koronát 
adott a szegényeknek.

• • •

A mai katonavilág felcsillanó hu­
morának nem utolsó példánya ez a kis, 
szintén hazai történet:

A helyőrség feje az őrnagy ur, aki szá­
mos családtagja miatt tehenet tart. Az 
állat a ház előtt legel egy kis legelőn.

Egy napon panaszkodva meséli az őr- 
nagyrié az urának, hogy a tehén sokkal 
kevesebb tejet ád, mint eddig, még pedig 
azért, mert a járó-kelők letapossák a le­
gelőn a füvet.

Az őrnagy erre katonai őrt állíttatott
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fel a legelő elé, azzal a szigorú par.;"- 
csal. hogy senki fiának rá nem s:-:i - 
lépni.

Egy szép napon az őmagyné km... '
akar menni a gyepes utón. de az őr m - 
állítja és nem ereszti tovább.

— Hát nem tudja, ki vagyok? — for­
med rá a katonára.

— Csak egyet tudok, — felelte :n,;

és az oltáshoz látott. A tiizoltófőpar 5 >- 
mik éppen azon boszankodott, hogy a vi- 
zifeoskendőnél kevés az ember, midőn to­
tólépésben a helyszínére érkezik egy túr- 
oltója. A tüzoltófőparancsnok diiliehn 
ráförmed:

— Miért jön ily későn? Hol mászkált.
— Messze lakom, kérem, — volt a tűz­

oltó válasza.
— Költözzön közelebb! — mordul rá

még dühösebben a bölcs tüzoltófőpa­
rancsnok ...
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Kedd, szeptember 14, A BEVÁNDORLÓ 7. oldal.

A HALOTT ELBESZÉLÉSE.
Regény az amerikai életből.

A Bevándorló“ számára 
1 fordította: Ligeti Imre.

; ennyolczadik folytatás.)

•;in figyeltem.
nleztem tőle, hogy akar-e té- 

folytatta Buckner. — De 
rázta és nem felelt semmit, 

után találkoztam az uj ápoló- 
:ziiap reggel érkezett meg.

■ csinos, bizalomgerjesztő arcz-
VI ilt, s körülbelül egyidős le- 

v Ilollisterrel. Megmondta ne- 
:i neve Rachel Conray, s hogy 
■it részemre Manyiitól.

1 igen rövid volt. Mamii érte- 
. hogy feltétlen bizalmat he- 

. z ápolónőbe, s hogy ő, Manvil 
dl itt lesznek a házban este 
. kor. Egyszersmind figyelmez- 
ry sem én. sem pedig a házbe- 
'•■nki ki nem mozduljon a ház- 

mutatkózzék senki az ablaknál, 
•.■obi része minden esemény nél- 

•1. Buckner elment, megígérve, 
-•up . st. visszatér. Miss llollis-

■ I: t ki szobájából. Miss Conray 
I,.. elmondta, hogy pácziense
.ttsugtól szenved, de állapota 

:,ra csillapul.
Hollister egész nap szobájában 

sztalka mellett ült: arczát néha 
temette, néha pedig szemeit me- 

it<>ra szegezte. Elég különösen, 
mindamellett kitűnő volt, de 
kísérlet a társalgásba való bo- 
vhiábavalónak bizonyult.

- m kilencz óra volt, midőn Man-
- megállapított módon az aj- 

. *z >tt. Midőn az ajtó megnyílt, 
s én utánam kérdezősködött, 

•illőben voltam, de gyorsan elébe 
Areza halvány volt, s szemei 

izgatottságot tükröztek vissza.
\k . mi újság? — kérdeztem aggo­

dalmasan.
ördög maga rendezte ezt a játé- 
mondá mogorván, amint ledobta

- kabátját.
Igyik zsebéből njságlapot vont elő. 

lit ' ll, olvassa, — monda, amint a 
,,t kezeimbe nyomta, 
utasom az ujságezikk élén álló, 

kiöl álló ezitnekre esett:

DUNISTON MÉG ÉL!“

Elrabolja Evelyn Hollistert Croyden- 
böl. — Rendőrség keresi a fiatal Lock-

od gyilkosát. Sírját felbontják, — a 
halottnak tartott és eltemetett ember tes­

te a sírból eltűnt!“

V. olvastam a szenzáeziósan megirt 
Beszélgetéseket tartalmazott 

- tel és Ilalevel. A két orvos el- 
hogyan jutottam be Croydenbe, 

,.u. ••••volverivl felfegyverkezve, és 
szövetségesek által támogatva 

ui Miss Hollistert és ápolónőjét.
- X ■<— kérdeztem Mam iihoz tor­

's — mondá zavartan. — A leg- 
• az, hogy ezek az uj- 

;: ■ • k a nyomomra akadtak. Vala- 
: megtudták, hogy én is bele va- 

:■•-.'eredve az ügybe, s egész nap 
dtek utánam.

11 .1 van Crandall ?
ni nem messze a háztól, a fák 

Midőn jöttünk, úgy rémlett né­
gy valaki követ bennünket, 
ízért kint maradt, hogy a ház­

iéi utat figyelje, 
lilik ex ebédlőbe. Manvil ke- 

■ rtt lábakkal az asztalon ült, s 
.ózni látszott.

Isten nevére, mit tegyünk most? 
•ztein komoran. — Csak idő kör­

mikor találnak meg, s akkor 
Miss Ilollisterrel, aki képtelen 

. s kompromittálna azzal a körül- 
. hogy a revolvert az én kezem- 
:ok. hogyan tisztázhatom magá­

ron":.,latokba merülve bámult 
nem válaszolt. Eleinte azt 

gy nem figyelt szavaimra.
• űg mindketten csendben ma- 
, után Manvil volt az, aki.meg-

. K Duniston, azt hiszem, —

■ • •! félek, hogy nem valami első- 
leltem, miközben kincs kiser- 
arra, hogy arezomra mosolyt

ei u ni is csodálkozom, — mondá

•r arezomba szökött.
" b'-rt > — kérdeztem élesen.

— Mert — nekem legalább úgy tetszik,
— ön nélkülözi azokat a kellékeket, ame­
lyek a gyakorló ügyvéd sikeréhez szük­
ségesek.

— Igazán? — kiáltottam fel.
— Igen, — találékonyságot, képzelő- 

és következtető képességet.
— Talán, — feleltem hidegen. — De 

nem vagyok képes belátni, hogy ezeknek 
a tulajdonságoknak a bírása miképpen 
lehetne hasznomra jelenlegi szerencsétlen 
helyzetemben.

Manvil könnyedén mosolygott és a kö­
vetkezőket felelte:

— Ez a megjegyzés, kedves barátom, 
azt bizonyítja, hogy nekem igazam van. 

Kíváncsian néztem rá.
— Szabad kérnem, hogy kissé világo­

sabban beszéljen? — kérdeztem.
— Természetesen. Meg is teszem. 

Mindenekelőtt szíveskedjék megmondani, 
hogy miképpen gondolja ártatlanságát 
bebizonyítani a gyilkossági váddal szem­
ben.

— Főképpen a Miss Hollister tanúbi­
zonysága alapján.

— És ha ő képtelen lesz tanúvallomást 
tenni, mi lesz akkor?

Nem feleltem azonnal, Manvil folytat­
ta :

— Nyilvánvaló, hogy ön nem tud alibit 
bizonyítani. Önt revolverrel a kezében 
találták a gyilkosság színhelyén. Ön bi­
zonyos meghatározott czélból ment a Ma­
dison Avenue 317. számú házba, mely neu 
czimét önnek Miss^ Hollister adta meg. De 
hogyan történt, hogy önt a 317. szám 
alatt, a dr. Demarest házában találták 
meg?

— Azt hiszem, ki lehet mutatni, hogy a 
tévedést betegségem okozta, mely éppen 
akkor megtámadott, s mely olyan, a ha­
lálhoz hasonló állapotba hozott, hogy 
még az orvosok is halottnak tartottak.

— Talán, — felelte Manvil szárazon. — 
Mindenesetre ilyen bizonyíték megment­
heti önt legalább a villamos széktől, ha­
csak nem 

Megállt.
— Hacsak ők viszont be nem bizonyít­

ják, hogy azt az állapotot ön idézte elő 
öngyilkossági kísérletével, miután a gyil­
kosságot elkövette.

Újra szédülés környékezett. Ismét a 
sir szélén láttam magamat, melybe egy­
szer már belehelyeztek.

— Talán csak nem gondolja, — kezd­
tem.

— Ezek az emberek ma be tudnak bizo­
nyítani csaknem mindent, amit akarnak, 
az úgynevezett „szakértői tanúvallomás“ 
révén. — mondá Manvil könnyedén, a 
mint fel- és alá járkált.

Leültem egy székre, s arezomat kezeim­
be temettem. A törvény emberei minden 
perezben elfoghatnak. Mit tegyek?

— Volt önnek valaha birtokában fegy- 
yt‘f_ — egy revolver ? — kerdezte Manvil 
hirtelen.

— Nem az utóbbi hat esztendőben.
— Nem is kölcsönzött soha?
— Nem, kivéve, amit Sutton adott ne­

kem a múlt éjjel.
— Nos. — mondá Manvil vontatottan,

— kinek a tulajdona volt az a revolver, a 
melyet azon a végzetes éjjelen az ön ke­
zében találtak.

— Azt hiszem, hogy Demaresté.
— Hol szerezte ö azt ? Miért találtak a 

revolver üregeiben négy vaktöltest l
_Hogy az ördögbe tudhatnám én azt?
— Tudakozódás által. Látja, a képze­

lőtehetség olyan kitűnő adomány, mely 
bennünket a tények és okok elrejtett he­
lyeihez vezet, a találékonyság az a szel­
lem. mely bennünket mozgásban tart, mig 
az oknak nyomára jöhetünk és kiáshat­
juk.

— De ön nem azért jött ki ide, hogy 
előadást tartson a filozófiáról, mon­
dám.

— Egy illusztrált előadást, — igen. 
Cgv látszik, hogy ön nem kiváncsi arra, 
hogv ki volt a revolvernek a tulajdonosa ?

Volt valami a mosolyában, ami arra 
kényszeritett, hogy felugorjak ülőhe­
lyemből.

— Csak nem azt akarja mondani, hogy 
önnek sikerült a revolver tulajdonjogát 
Demarestre bizonyítani?

— Még nem egészen, de igen közel va­
gyok hozzá. A revolvert alig egy hónap­
pal ezelőtt egy ember vásárolta, akinek 
szeinélyleirása meglehetősen eltér az öné­
től.

— Hogy nézett ki? — Hasonlított De- 
maresthez?
_Nem. Az ember leírása, amint azt a

boltos megadta, kissé felületes. Az illető 
magas, vöröshaju férfi volt. A boltos azt 
hiszi, hogy fel tudná ismerni, ha meglát­
ná. A legfeltűnőbb dolog, amit a revol­
ver vásárlóján észlelt, az a gyűrű volt, 
melyet az viselt.

__f’z egy rubinkövet tartalmazott, es
egy üres betétet. A rubin a középen volt. 
i boltos figyelmeztette a vevőt, hogy va­

lószínűleg elvesztett egy követ gyűrűjé­
ből. A vevő azt felelte, hogy azelőtt két 
órával vesztette azt el.

— Nos? — kérdeztem.
— Ennyi az egész, egyelőre, — mondá 

Manvil. — Találtunk végre valami nyo­
mot, melynek alapján tovább dolgozha­
tunk. Ez majd egyéb nyomhoz is fog ve­
zetni. Egy gyűrű, amelynek olyan a for­
mája, hogy egy kő elvesztése azt feltűnő­
vé teszi, elegendő ahhoz, hogy feltűnést 
keltsen. Azután találhatunk valamit, a 
miből meg lehet állapítani, hogy miért 
volt négy vaktöltés a revolverben.

— Hogyan találta meg azt az üzletet, 
melyben a szóban levő fegyvert eladták ?

— Mert kutattam utána. A dolog kö­
vetkezőleg történt: A revolvert megte­
kintettem a rendőrségen, s feljegyeztem 
számát. írtam a gyárosnak, s ezek a 
szám révén megtudták mondani a boltos 
nevét, akinek a revolvert eladták. Ez 
azt mondta, hogy ez volt az egyetlen re­
volver, melyet ebből a kérdéses gyárt­
mányból eladott.

— De ezt az embert most keresni annyi, 
mint egy tüt...

—Talán, de...
Kopogás hallatszott az ajtón, s Cran­

dall lépett be. Manvil aggodalmasan né­
zett rá.

— Nos? — kérdezte.
— Egy könnyű kocsi haladt az utón le- 

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa 
— Talán, de...
Kopogás hallatszott az ajtón, s Cran­

dall lépett be. Manvil aggodalmasan né­
zett rá.

— Nos? — kérdezte.
— Egy könnyű kocsi haladt az utón 

lefelé, — felelte Crandall. -— De nem állt 
meg itt a ház közelében. Azt hiszem, 
hogy biztonságban vagyunk.

Észrvette, hogy mellényzsebemből egy 
sor szivar kandikál ki. s gyorsan kihúzott 
belőlük egyet.

— Köszönöm, Dick, — mondá nyája­
san, amint váltamat megveregette, — 
Nos, hogy vagy? Még nem csíptek meg,
— aminek igazán örülök.

A régi, könnyüszivü, gondtalan Cran­
dall !

Meggyujtotta szivarját, s elkezdte 
kesztyűit lehúzni.

— Dick, ezek a kesztyűk, melyeket 
most viselek,- a te tulajdonodat képezik,
— folytatta. — Ezeket a te Íróasztalod 
fiókjában találtam. Megörültem nekik, 
mert az enyéimet a vendéglőben felejtet­
tem.

Megállt, s úgy tetszett, hogy hirtelen 
valami uj gondolata támadt.

— És ez eszembe juttatja. Dick, hogy a 
kesztyű egyik ujjábán ezt találtam. Nem 
is tudtam, hogy te ékszereket kezdtél vi­
selni. Hallo, mi bajotok van, fiuk? Mi az 
ördög van veletek?

Manvil meglepetve nézett rám, s arezat 
az ijedtség hamuszinü szürkévé változtat­
ta.

MEGBÍZHATÓ bankárok.
pa fényében, s azt kezeimbe tette. --------

A tárirv eev kis evémánttü volt! E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg,A Tdrgy gy S- amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak
pénzküldés vagy pénzbetétek czéljából.

Kellemetlen látogatások.

Kezeim reszkettek, amint az átvett gyé­
mántot vizsgálgattam.

— Azt hiszem, hogy egy gyűrű fogla­
latjából csúszott ki, — mondá Crandall.

— Az valószínű, — feleltem, s szemei­
met nyugodtan emeltem Manyiira.

— Az ég nevére, Duniston, — mit je­
lent ez? — kérdezte a szobrász izgatott 
hangon.

— Ez azt jelenti, hogy most már szé­
pen továbbhaladhatunk az ön által talált 
nyomon, — feleltem. — A kesztyűk nem 
az én tulajdonomat képezik. Midőn iro­
dámból távol voltam, a végzetes estét 
megelőző délután egy idegen lépett iro­
dámba, s leült Íróasztalomhoz. Az iroda­
gyakornoknak azt mondta, hogy egy le­
velet akar Írni a számomra. De nem irt 
levelet, sem nem várta meg visszatérte­
met. De ott hagyta ezt a pár kesztyűt, 
melyet Crandall Íróasztalomban talált.

— Nem hagyott üzenetet? — kérdezte 
Manvil.

— Nem, hanem midőn irodámba lépett, 
azt mondta a gyakornoknak, hogy bará­
taim közé tartozik, s hogy a neve, — a 
neve, — ejnye, az ördögbe, — .Joyce? 
Nem, megvan, Royce.

Manvil szemeiben uj láng gyulladt ki 
s megragadta karomat.

— Sam Royce ?
— Nem tudom keresztnevét, s ameny- 

nyire én emlékszem, soha sem láttám az 
embert életemben.

(Folytatása következik.)

Yorkville kávéház
ÉS MAGYAR ÉTTEREM

a new yorki magyarság kellemes 
találkozóhelye.

1528 MÁSODIK A VE., NEW YORK.
(A 79. és 80. utczák között.) 

Telefon: 1542 Lenox.
LEINWANDER.Tulajdonos: M.

sttítunsj

GUTTMAN J. és TSA
a Nyugat első magyar könyvkereskedése
Imakönyvek, regények, történelmi munkák és 
minden egyéb könyvek, hazai dohányzószerek, 
szegedi paprika, liptói túró, magyar szilvalek­
vár elárusitása nagyban és kicsinyben. Jutá­
nyos árak. Postai megrendelések pontosan esz-
----------------------- közöltetnek.--------------------------------
PEDLEREKNEK KÜLÖN KEDVEZMÉNYEK. 

Minden megrendelés igy czimzendő:

J. GUTTMAN & CO.,
380 WEST DIVISION STREET,

CHICAGO.

A BEVÁNDORLÓ NYOMDÁJA
Elvállal jutányos árak mellett bármily nyomdai munkát. Újságtól kezdve névjegyig.

alapszabályokat a lehető legolcsóbban készítünk.
_______________ Aki szép, Ízléses munkát akar, forduljon hozzánk.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

a BEVÁNDORLÓ NYOMDÁJA »*»*❖*»*' 
153 East 4th Street, New York.

NEW YORK ÁLLAM.
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 15 William 

Street, New York. »
KISS EMIL, 104 Second Ave., New York.

Tíz év óta fennáll.
NÉMETH JÁNOS, 457 Washington Street, New

York.

ROSETT MORITZ, 197 Stanton Street, New 
York. Alapittatott 1879-ben.

Pénzküldések és hajójegyelárusitás.
Fiókirodák: 145 Montgomery street, Jersey 

City, N. J., 447 State street, Perth Amhoy, N.
J.. 22 N. Main street, Wilkesbarre, Pa., 141 
Federal street, Youngstown, O.

SCHWABACI! MAGYAR BANKHÁZA, 1431—
1 Avenue, a 74-ik uteza közelében. 

Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszközöl. 
Hajójegyeket minden vonalra árusít. Közjegy­
zői okiratokat kiállít és htelesittet.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

& Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és biztosan. 
Hajójegyek az összes vonalakon az ó hazába 
sehol olcsóbban nem kaphatók.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti 

Bank, Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét 

nem osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Char­
les R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.

KAIL G. ÁRPÁD, Uniontown, Pa.
Amerikai és hazai ügyek elintézése. Köz­

jegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.

FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti 
Bank, Leechburg.

Összes tőke $450.000.00. Banbketéteket elfo­
gad. Pénzküldő és hajójegyiroda.

SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 120— 
122 Wyoming Ave.

Töke 100*.000 dollár. Fölösleg 500.000 dollár. 
Északkelet-Pennsylvaniának legrégibb takarék- 
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
THE BRIDGEPORT BANK & TRUST COM. 

PANY, Corner Main and Lincoln Avenue, 
Bridgeport, Ohio.

Pénzt kamatoztat, küld az ó hazába. Hajóje­
gyeket elárusít minden vonalra. Hazai ügyeket 
gyorsan és jutányosán elintéz.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., Cleveland,

Ohio.
Államilag engedélyezett hajójegy-, pénzküldő- 

és közjegvzői iroda.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearls street, Cle­

veland.
WISCONSIN ÁLLAM.

MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Keres­
kedelmi és Takarékbank, Kenosha.

Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. 
Robinson elnök. Töke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JÁNOS, 127 Second street, Passaic.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű okira­
tokat elkészít.

JOSEPH MAJOR MYERS, Pbillipsburg és 
Alpha.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hi­
vatal.
WARADY LAJOS, 449 S. Broad St, Trenton.

Pénzküldö és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.
NÉMETH JÁNOS, new yorki bankár, passaici 

fiók pénzküldő- és hajójegy-üzlete: 150—2 
Street, Passaic.

SZABÓ LAJOS, Chrome.
Pénzküldés. Hajójegyiroda. Tanács és útba­

igazítás ingyen. A vidék egyedüli magyar köz­
jegyzője.

CONNECTICUT ÁLLAM.
B ANDRÉ ANDRÁS, 006 Bostwick A ve., Bridge, 

port.
Pénzküldéseket gyorsan és pontosan közvetít, 

hajójegyeket a legjobb vonalakra árusít, köz­
jegyzői' okiratokat kiállít és hitelesíttet. A sa­
ját házában lakik.

INDIANA ÁLLAM.
INDIANA TRUST AND SAVINGS BANK,

3338 Mich. Avenue, Indiana Harbor.
Pénzt kamatoztatásra elfogad, pénzküldése­

ket eszközöl az ó hazába gyorsan és biztosan. 
Hajójegyek minden vonalra. Közjegyzői hiva­
tal. Telkeket elad és házépítésre kölcsönöket 
előlegez.

H
ajöjtjsai-saíiiüasinsín«

JANOS
MAGYAR PÉNZKÜLDŐ ÉS VÁLTÓINTÉZETE 

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld 

az ó-hazába. Az összes hajótársulatok meghatalmazott 
képviselője. ................

MINDENNEMÜk özjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai és 
telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

REAM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkismeretesen 
járok el. .

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM A HA-

UTBAIGAZITÁST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN 
adok.

ALPHA, N. J. 
WHARTON, N. J.

FIÓKÜZLETEK:
FRANKLIN FURNACE, N. J. 
SOUTH BETHLEHEM, PA.

LEGOLCSÓBB és LEGBIZTOSABB
HAJÓJEGYVÁSÁRLÁSRA, PÉNZKÜLDÉSRE

SCHWABACH ÉS FIA
1225 FIRST AVENUE, 

a 66-ik uteza sarkán.

KÉT MAGYAR BANKHÁZA

NEW YORK

pres.: Poseph Soisson. Cashier: E. E. Flotc.

of CONNELSVILLE, Pa.

Ez a nemzeti bank minden betét után 4 száza­
lékot fizet. A counelsvillei és környékbeli ma- 
----------- gyarság figyelmébe ajánljuk. ------------

HITES ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS,
------------- közjegyzői hivatal. -------------

Iroda a főpostával szemben.
231 BROADWAY, New York City.

% WÁRADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pontos 

\ elintézése.
4-, PÉNZKÜLDÉS AZ Ó-HAZÁBA.

Az összes hajó vonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA. 

Magyar közjegyző.
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

1431 FIRST AVENUE, 
a 74-ik uteza közelében.

KAIL G. ÁRPÁD 1
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. —
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban.

UNIONTOWN, Pa., W. MAIN STREET.



Kedd, szeptember 14.

8. oldal.

Magyarországi törvénycsarnok.
Aki a detektívet akarta megcsalni. — Az 
óvónő halálos szerelme. — Aki kevesli a 

büntetését.

200 forintért 20 falut!
Egy Haller-grófnö nyomora.

A főváros melletti Nagykőta községben 
.A zik és nyomorog górf Haller Oszkarné 
született Eimlsmaul grófnő, akinek az őse 
I .József császár életének megmentője,

K: , m-ing" lovag volt, akinek a legkőze- 
1,,j,!,i ,-okonai osztrák miniszterek, főpa- 
p,,k. táborszernagyok és csillagkeresztes 

voltak, aki húga gróf Toldy llor- 
vá’h János tábornoknak. Éhezik az első 
férjétől való leányával, gróf Lázár Etel­
kával. Most 80 éves és ripacstruppokkal 

1 50 éves korában pedig 200 fo­
rintért elherdálta 20 falut magábafoglaló 
birtokéit, mert akkor még nem vezetett a 
székely hegyekbe vasút, nem kapott 
pénzt a földjére és mert mindenáron ván­
dorolni akart a ripacstruppal, melyet 
vendégszerető házába fogadott! Ebben az 
időben történt, hogy két úriember jelent- 

! özvegynél. Az egyik Giacomuz- 
zi Virgil volt. Ezek beugratták a sze- 
ivnesetlen asszonyt a birtokeladásba.

Elővették a telekkönyvi kivonatokat, a 
melyekből kitűnt, hogy a grófnő és leá­
nya. gróf Lázár Etelka tulajdonait, Gyer- 
gyószentmiklós, Gyergyótekerőpatak,
Gvergyóujfaíu, Kilyenfalva, Alfalu,
Szárhegy, Ditro, Vasláb, Borszék, Holló, 
Tölgves. Zsedánpatak, Tikos. Homok, Al- 

. Gyergyó, Bélbor, Várhegy, sa- 
lamás, Fülpe és Galoc-zán helységekben 

Is puszták képezik. Az aján­
latot Giaeonmzzi tette meg. — Az összes 
birtokokat — mondotta — hajlandók va­
gyunk örök áron készpénzen, 
pengő forintokért megvenni.

A grófné elfogadta az ajánlatot. 
m.m mese. Ez a legkomolyabb valóság. 
Bizonyítja az 1886. október 25-én, Ú-Iop- 
liczán kelt örökvásári szerződés, amely a 
vevők és eladók között létrejött. Ki van 
kötve benne, hogy a vásárba beleérten­
dők a borszéki ásványvízforrások is. Pe­
dig a hires borszéki ásványvízforrások, a 
melyeket ismernek az egész világon, egy- 

gában véve több százezer korona érté­
ket képviselnek. Ugyszinte sok százezer 
koronát értek meg az arányositási és úr­
béri jogok, amelyeket az állam később 

pénzen váltott meg. Megjegyzen­
dő, hogy az összes ingatlanok tehermen­
tesek voltak. A szerződés kikötötte azt 
is. hogy az eladók a maguk és leszárma- 
zóik nevében lemondanak minden utóla­
gos perorvoslatról s a szerződést végér­
vényesnek ismerve el, azt soha meg nem 
támadják,

A szerencsétlen asszony most néhány jó 
barátjának segítségével megpróbálja 
könnyelműen eldobott vagyonának \isz- 
szaszerzését. Ügyét átadta dr. Havas Bé­
la fővárosi ügyvédnek, hogy ha jónak lát­
ja, indítson pórt Giacomuzziék ellen. Az 
ügyvéd arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy a nő, amikor tőle a falvakat nevet­
ségesen és botrányosan olcsó áron meg­
vásárolták, szorult anyagi helyzetben 
volt s a vevők ezt a kényszerhelyzetet ki­
használták ; szóval megtévesztés esete fo­
rog fenn. Mivelhogy azonban a milliós 
por bélyegköltségei rengeteg sokba ke­
rültek volna, egyelőre csak negyvenezer 
korona erejéik és a szerződés érvénytelen­
sége miatt indította a port, amely a Csík­
szeredái törvényszék által fel is vétetett.

kétszáz

Ez

A bűn világban megszokássá válik min­
den hihetetlenség, ez a czinikus gyilkos­
ság azonban érthetetlen lelki háttérévé! 
itt is bámulatra számíthat.

Budakalázon most, Szent István-nap- 
ján. hajnalban anyósát, Gröschl Jánosnét 
Wimme Antal pilisborosjenői földműves 
megölte. Hajnali két óra tájban felkelt 
Grősehlné. hogy a lovaknak enni adjon. 
Alig, hogy kilépett a házból, néhány pil­
lanat múlva férje hangos sikolyt hallott 
az udvarról. Miilön erre kisietett, ott ta­
lálta feleségét haldokolva az istálló ajta­
jában, hatalmas késszurástól vérezve. A 
szegény asszony néhány perez múlva 
meghalt, anélkül azonban, hogy gyilkosát 
meg tudta volna nevezni.

A vizsgálat során kiderült, hogy 
Grősehlné ellenséges viszonyban volt ve­
iével. Wimme Antal pilisborosjenői föld- 
mívessel. A vizsgálóbíró erre A\ imme 
Antalt fogta kérdőre, ez azonban Szimetli 
István nevű barátjával igazolta, hogy a 
gyilkoság idejében ezzel együtt borozga- 
tott. Egyszerre váratlan fordulat tör­
tént. Az alihitanuként kihallgatott Szi- 
meth István értesülvén arról, hogy Wim­
me őt egy bűncselekmény elpalástolásá- 
ban használta fel tanúként, lelkiismeret- 
furdalástól gyötörve, önként jelentkezett 
a vizsgálóbíró előtt és beismerte, hogy ö 
csak Wimme kérésére bizonyította azt,

hogy a gyilkosság elkövetésének időpont­
jában ezzel együtt volt. Most aztán a 
vizsgálóbíró újból vallatóra fogta Mim 
met, aki hosszas faggatás után beismerte, 
hogy anyósát ő szúrta le. Már hosszabb 
idő óta boldogtalan családi életet élt és 
ennek okozójául sógorát, Gröschl Henri­
ket tartotta. Elhatározta, hogy végre le­
számol sógorával. Szent István napjan 
hajnalban odalopódzott apósának, portá­
jára és a magával hozott konyhakéssel az 
udvaron alvó Gröschl Henriket akarta 
ngyonszurni. Midőn már szúrásra emelte 
fel a kést. ebben a pillanatban a házőrző 
kutya az udvaron ugatni, kezdett. Ne- 
hogy felfedezzék ottlétét, gyorsan beme­
nők ült az istállóba. Néhány perez múlva 
kijött az anyósa, hogy a lovakat , meg­
etesse. Ha már sógorát megboszulni nem 
tudta. — gondolta magában — akkor az 
anyóson áll boszut. Így aztán az istálló­
ba belépő anyósa oldalába döfte a kést.

* * *
Szvorényi János 54 éves gyümölcsárus­

nak már sok baja volt a büntetotörv eny- 
székkel. amely öt különböző csalások és 
pénzhamisítás miatt többször el is Ítélte. 
Mikor legutóbb szabadlábra került ez év 
tavaszán, felkereste volt czellatársát, 
Manheim Jakabot, s nagy bizalmasan ér­
tésére adta, hogy sikerült egy olyan öt­
koronásokat gyártó pénzhamisitógépre 
szert tennie, amelylyel a hiszékeny embe­
reket könnyen be lehet csapni. Kérte 
Manheimot, hogy erre a gépre szerezzen 
neki vevőt. Manheim Jakab Szvorényi 
találmányáról értesítette a rendőrséget, a 
mely Krecsányi Kálmán detektivfőnök 
utasítására kiküldötte Ilarmann János 
detektívet, hogy tárgyaljon Szvorényivel 
a pénzhamisitógép megszerzése tárgyá­
ban. A detektív magát vidéki korcsmá- 
rosnak adván ki, sikerült Szvorényi bi­
zalmába férkőznie, s midőn a hosszas al­
kudozások után a pénzhamisitógép árát 
kellett lefizetnie, az elrejtőzött többi de­
tektívek lefülelték Szvorényit és elvették 
tőle a csalásra használt gépet, Szvorényi 
felett a napokban Ítélkezett a budapesti 
büntető törvényszék, amely hathónapi 
fogházra Ítélte a furfangos és furfangos
kelepczébe került csalót.

* * *

Fábián Lajos algyógyi nős gazdasági 
szaktanító a múlt év elején szerelmi, vi­
szonyt kezdett I. Mariska felvinezi óvó­
nővel. aki társadalmi állásából kifolyó­
lag, de állása megtarthatása végett is 
mindenáron szabadulni akart a szerelmi 
viszony következményeitől és ezt tiltott 
operáczióval akarta elérni. Az opera- 
czióba azonban belehalt. A tordai bün­
tető törvényszék Bede Karolyné szülész­
nőt az operáczióért háromévi börtönre, 
Fábián Lajos tanítót pedig mint bűnse­
gédet, száz korona pénzbüntetésre ítélte,
melyet most a Kúria helybenhagyott.

* * *

Egy konfidens bűnös véletlenül meg­
szívlelendő igazságokat vágott a bírósá­
gok fejéhez, miközben a legvisszásabb 
helyzetbe keveredett, amennyiben erélye­
sen keveselte a reászabott büntetést. Az 
érdekes esetről a következőket olvassuk: 
Háznyi Mihály budapesti kocsis Lau- 
bacher Ernőnél volt alkalmazásban és az 
e minőségében beszedett pénzt nem adta 
át gazdájának, hanem magának tartotta 
meg. A tárgyaláson a bíróság a beisme­
résben levő kocsist hat hónapi börtönre 
Ítélte, amelyből egy hónapot az elszenve­
dett vizsgálati fogsággal kitöltöttnek 
vett. Az Ítélet kihirdetése után Mányi in­
gerült hangon vonta kérdőre az elnököt, 
hogy miért nem adtak neki legalább is 
kilencz hónapot; így legalább májusban 
szabadult volna ki, nem pedig januárban, 
amikor nehéz munkát kapni. Az elnök 
rendre utasította a vádlottat, aki erre lár­
mázni kezdett és kifakadt, hogy a bíró­
ság kényszeríti a szegény embereket lo­
pásra azzal, hogy oly büntetést szab ki, 
amelyet rendszerint télen töltenek ki, a 
mikor pedig alig tudnak állást szerezni 
maguknak, tlsak nehezen lehetett elcsit- 
titani a lármázó kocsist, akit a börtönőr 
levitt a börtönbe.

Minden kishirdetés TÍZ 

------------ 25 cent. -----

szóig

Minden további s 

Kishirdetések előre

ó 2 cent. 

fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki li-ik utcza és 2-ik A Venne sarkán 

levő ref. egyház lelkésze:
HARSÁNYI LÁSZLÓ.

Istenitisztelet minden vasárnap d. e. 11 órakor. 
Lelkészlak: 214—6 E„ 11-ik utcza. 

Telephone: 730 Orchard.

A COLUMBUSI ÉS VIDÉKI MAGYAB REF. 
EGYHÁZ

A lelkipásztor cziae:
Rév. ALEX. SZÉKELY, 1764 S. Washington Ave.

Istenitiszteletek minden vasárnap délelőtt 10 
órakor, délután 3 órakor, vasárnapi iskola dél- 
után 2 órakor.

Ne-ir Brun-retek és Vidéke magyarságnak fi­
gyelmébe! Alulírott a Continental Casualty Co., 
a legnagyobb és legerősebb biztositó társaság 
képviseletével lettem megbízva New Brunswick 
lakhelylyel.

Társaságunk fizet, (a foglalkozás minősége 
szerint) havi $1.00 befizetésre, $20-tól$60-ig ha­
vi betegse^ólyr, ugyanannyi baleseti dijat és 
100 dollártól 600 dollárig haláleseti dijat.

50-től 60 évea korig külön feltétel. Társasá­
gunk 8,500,000 dollárt fizetett már ki tagjainak.

Beiratási dij $2.00. Beiratkozni csakis vasár­
nap lehet. Nedlöon Street 303., II. floor, New 
Bruntwick. (a szövő gyár mellett).

Fabók Vincze, megbízott.

L pület.
teljeg felszereléssel kolbászgyárra, vidéki he­
lyen olcsó áron és kedvező feltételek mclett el­
adó. Az épületben hatszobás és fürdőszobás la­
kás is van. Ajánlkozók forduljanak részletekért 
a „Bevándorló“ kiadóhivatalához: 327 East 13 
street, New York. A város nagy magyar telep, 
ahol egy kolbászgyáros már a magyarságtól is 
megélhet, mert ilyféle üzletember nincsen az 
egész városban.

ANGOLBAN
privát oktatást mérsékelt árak mellett ad 
B. Schweitzer, 426 East 79 street, New
York.

a Mrs. Szilágyi §
g budapesti egyetemen végzett és a new 5 
“yorki Board of Health által engedélye-« 
Szett okleveles szülésznő. Segélyt és ta-g 
gnácsot nyújt, a legnehezebb szülések-« 
|nél is. Ill St. Marks Pl., E. 8th St.,3 
g New York, az Ave. A és Első Ave. közt.H

A NAP
A magvar újságírás szenzácziója, Magyarország 
legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja.

Felelős szerkesztője: BRAUN SÁNDOR. 
Politikai főmunkatársai: Bródy Sándor, Lengyel 

Zoltán és dr. Kalmár Antal.
A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája s a 

67-es politika legkérlelhetetlenebb üldözője.
A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 

LEGOLCSÓBB IS.
Előfizetés Amerika területére egész évre $5.— 
Félévre ..................................................................... Í?o2

Mutatványszámokat készséggé! küld:
A NAP kiadóhivatala:

Budapest, VIII. kér., Rökk Szilárd-utcza 9. sz.

KISHIRDETÉSEKET

gad a „Bevándorló“ minden 

.gynöke és a kiadóhivatal:

7 East 13 street, New York.

Üzletvezető,
magyar kerestetik olcsó áru háztelkek e. ■: > 
körül. A telkek a New Jersey állambeli Cran- 
fordban vannak, 18 mértföldnyire New York’, A. 
Készpénzfizetés és százalék. Kell, hogy as. ü 
beszéljen. Szorgalmas ember számára a 1c a 
alkalom arra, hogy hetenkint 75 dollártól 100 
dollárig keressen. Tapasztalat egyáltalán nem 
szükséges. Jó ajánló-levelek ellenben megkö­
vetelte tnek. Jelentkezők délelőtti 10 és 12 óra 
között jöjjenek New Yorkban a Broadway 115 
számú épületének 1525. számú irodahelyi;.. . ,e 
és kérdezősködjenek Mr. COWLEY után.

(szept. 14, 17, 21

Borbélyüzlet
Perth Amboyban, két székkel, öles-' áron 
eladó. Bővebbet megtudhatni: 423 Me- 
chanich street, Perth Amboy, N. J.

(2-szer

KERESEM
Onyiga Györgyné, született Rózsa Julia húsz­
éves feleségemet, aki folyó hó 19-én nyomtala­
nul eltűnt. Kérem azokat, akik hollétéről va­
lamit tudnak, hogy azt velem közölni szíves­
kedjenek. Onyiga György, care of Szalay Gyu­
la, ’292 Pine street, Bridgeport, Conn.

Bridgeporton
jó forgalmú szalon minden felszereléssel, hozzá­
való kényelmes lakással eladó. Bővebb felvilá­
gosit ássa! szolgál a Bevándorló irodavezetője: 
E-ényi Jenő, 240 Spruce street, Bridgeport, Conn.

(3-szor.)

KALAUZ.
A SZENT PÉTER ÉS PÁL MUNKÁS BE- 

TEGSEGÉLYZÖ EGYLET. Alapittatott: 1909 
július 1-én McKeesporton, Pa. Székhelye: Mc 
Keesport, Pa. Üléseit tartja minden hónap első 
vasárnapján. Beteg tagjainak fizet $5 heten­
kint. Temetési dij az elhalt tag után $50. A ta­
gok elhalt, nejeik után $23. Belépési dijak: IS 
—30 évesig $1.25, 30—40-ig $1.50, 40—50-ig $2. 
Havi dij 50 cent. A biztosítéki alapra 25 cent 
negyedévenkint.

a" tisztikar: Elnök: Vasil András, alelnök Fo­
dor Károly, titkár Dorner Károly, jegyző: Szél 
János, pénztáros: Takács János, ellenőr: Barna 
Ferencz, zászlótartók: Tóth Pál, Balázs András, 
beteglátogatók: W. Takács József, Katona Mik­
lós. A titkár czime: Dorner Károly, c. o. Roth 
Bank, Box 442 McKeesport, Pa.

Az egylet tagja lehet minden tisztesééges ke­
resztény magyar emíxer.

Olcsó ház
eladó Bridgeporton. Jó karban levő, minden 
hozzávalóval felszerelt, két év előtt épült, egy 
családit ház a Lenox Highen, a cárétól tíz perez­
re oly farmon eladó, hogy arra margicsot vehet 
felerészben, öt lottal $1200. Egy lottal $9000. 
Bővebbet Kádár Lajos üzletében, 333 Hancock 
Ave., Bridgeport, Conn.

HA NEM BESZÉL ANGOLUL
és ha akarna tudni, akkor küldje be a 

és pontos czirnét

MANDEL ERNŐNEK
Ő majd felvilágosítást fog küldeni, hogyan [ 

lehet megtanulni három hónap alatt.
Tandíj 2 dollár havonta.

61 AVENUE A, ---------------- NEW YORK, N. Y.

Amerikai törvénycsarnok.

A koldulás művészete. A napokban ve­
zették a bíróság eló William Fostert, akit 
a rendőrség a „koldusmiivésznek'' nevez.

Foster nemrég töltött ki egy kéthóna­
pos büntetést, melyre csavargás miatt 
Ítélték. Azelőtt egy évvel családjával 
még a Clarendon-szálló egy fényes lak­
osztályában lakott, melyben valamikor a 
welszi herczeg volt megszállva. A letar­
tóztatás tekintélyes emberek panaszára 
történt, akik számos kolduló levelet kap­
tak Fostertől. A levelek tenorja az volt, 
hogy Fosternok értékes bányái vannak, 
de szüksége van egy kis pénzre a kihasz­
náláshoz. Több mint 200 embert zakla­
tott ily módon levelekkel, melyekből 
John D. Rockefeller is kapott egyet. Si­

került ily módon körülbelül 807.500 dol­
lárt kipumpolnia.

Foster beismerte, hogy a koldulást tu- 
dománynyá és művészetté emelte, s évek
óta az ilyen tudományos koldulásból él.

* * *

A férj joga. Van-e joga a férjnek fe­
leségét akarata ellenére megcsókolni? Ez 
a kérdés képezte bírói eldöntés tárgyát a 
napokban Millville-ben, N. J.

George Shute-t letartóztatták, mert fe­
lesége azzal vádolta, hogy meg akarta 
fojtani. A keresztkérdésekre beismerte, 
hogy csak megölelni és megcsókolni 
akarta. Ő rákiáltott, hogy hagyja ab­
ba, de ez nem törődött tiltakozásával.

A biró 10 dollár pénzbírságra Ítélte a 
férjet, kimondva, hogy annak nincs joga 
feleségét az utóbbi beleegyezése ellenére 
megcsókolni.

* * *

A konkurrensek temetője. A daytoni
nemzeti pénzszámoló gép részvénytársa­
ság ellen az ügyész vádat emelt az ohioi 
trösztellenes törvény megsértése miatt.

A vádirat azt mondja, hogy a társaság 
kémek utján irtó hadjáratot intézett a 

■ versenytársak ellen, hogy megfojtson 
minden versenyt.

A társaság egy úgynevezett temetőt ál­
lított fel Daytonban; ez a temető a társa­
ság épületében van, s egy különös szobá­
ból áll, melyben ki vannak állítva azon 
konkurrens ezégek által készített számo­
lógépek mintái, melyeket a társaság 
tönkretett, s az üzlet abbahagyására 
kényszeritett.

Minden egyes számológépen felírás 
van, mely közli az elpusztult versenytárs 
nevét, azok pénzbeli veszteségeit, s a bu­
kás dátumát. A szobát bárki megtekint­
heti.

A vádirat szerint amint a szobát teme­
tőnek nevezik, épp úgy ezeket a felírá­
sokat kereskedelmi sírköveknek lehet ne­
vezni, amelyeknek az a ezéljuk, hogy min­
denkit elriaszszanak, aki a számológép­

gyártás terén konkurrencziát 
nálni a társaságnak.

akar csi-

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET ::: 
(HUNGARIAN PROTECTIVE ) SOCIETY 

Pittsburg, Pa.
— Alapittatott 1905-ben. —

Igazgatósági üléseit tartja minden hónapban 
saját helyiségében.

433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.
Elnök: öbegyi János, t. elnök Király E. 

József, alelnök Magyar András, pénztár: 
Horváth János, titkár Koháry Bertalan, 
ügyészek: W. Clyde Grubbs, T. Chaim. Duff, 
magyar ügyész és közjegyző Dobó István, 
ellenőrök Kovács Rudolf, Stugner János. 
Igazgatók Pittsburgban Horváth János, 3ia- 
gyár András. Connelsville és vidékén Koiio- 
szár István. Traweskyn és vidékén Króaitz 
Kálmán. Flemingpark és Pittokban K rác 
Vendel. Bruceton és vidékén Kánya Gábor. 
McKeesportban Kánya Gusztáv. Traugerben 
Lengyel János. Ambridgeben Szabó János. 
Irvinben Kopházi József. Dunkirben S;: ;.,n 
József. New Brightonban Görcsös Kálmán. 
Duquesneban Gogolya András. Coleyban 
(Castle Shanon) Báthory István. Leechburg- 
ban Soltész János. Preston, Burdinen és vi­
dékén Géei Imre, Hadnagy Ádám. Priceda- 
len Krajnyák András. Coal Bluff-Skire 
Oakson Herspold István. Coal Center és vi­
dékén Jakubik János, Andó József. Wickha 
venben Szabados István. W. Leisenringen 
Elek András. Uniontownban Matulay Zol 
tán. Lyndorán Magetti Géza. Expediten 
Szunyogh Ferencz. Vintondalen Olcsónyi La­
jos. Blackbumon Ztorai János. Adelaiden 
Mihók György. Leiasariiigsn 3. Yizy János. 
Star Junctionban Köles látván. Largen P ■ ; 
János. Connorvillen Gyurkovics József, Lo.-k 
No. 3. Mitró János.

Az udvarias elárusító. Morris Starr 
elárusító főnökei nézete szerint túlságos 
udvarias volt a vevőkhöz, s azért elhatá­
rozták, hogy titokban megfigyelik. Szom­
baton azután rajtacsipték, hogy egy ve­
vőtől átvette az eladásért befolyt össze­
get, de azt elfelejtette a pénztárosnak át­
adni. Midőn le akarták tartóztatni, mér­
get vett be.

Elvitték a rabkórházba, hol az orvosok 
szerint pár nap alatt fel fog gyógyulni. 
Az elárusító orosz származású, s az 
Aisenstein & Woronock ékszerárus ezég- 
nél volt alkalmazva.

# * *
A császár testőre. Friedrich August 

Wilhelm von Moltke Heinemann, aki 
gazdag lipcsei szülök gyermeke, s vala­
mikor hadnagy volt a német császár test­
őrezredében, a napokban rongyos ruhá­
ban, lekonyult bajuszszal állott a new 
yorki bíróság előtt csalással vádolva.

Friedrich stb. két évvel ezelőtt jött 
Amerikába, hogy itt vagyont szerezzen, 
de kisérlete nem sikerült. Egy napon 
pénzszűkében lévén, ötdolláros csekket 
hamisított, melyet beváltott. A csekk 
visszajött s Friedrich stb.-t a bíróság hat 
hónapra Blackwell Islandra küldte.

I. A. GAREE
1064 MARKET St.,WHEELING,W.Va.
Tiszta Rye és Bourbon whiskey, kitűnő 
borok, gin, cognac, rum, kümmel, tör­
köly, szilvorium és minden más ital.
A LEGJOBB MINŐSÉGŰ PALACZ- 
KOZOTT WHISKEY KVARTJA 80 

CENTTŐL EGY DOLLÁRIG.
-----  Sör nagyban való eladása. -----

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

VII., KIRÁLY-UTCZA 193. SZÁM ALATT van.
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

KERESTETÉá.
Vennesz András koronezói. győrm.-gy. i 

ileltőségü honfitársat vagy a róla tudó­
kat felhívjuk, hogy fontos családi ügy­
ben írja meg a czirnét a Bevándorló chi­

cagói irodájába : 120—122 Locust street, 
Chicago, Ill. — Vennesz már két év éta 
Wisconsin államban tartózkodik.

MRS. BÉREöjY
okleveles magyar szülésznő mindenféle ivó Pe- 
tegséghez ért. Szüléseket x háznál is ei: -.a i. 
Cziin: Mrs. J. Béressy, 132 seventh stn-v:. cor­
ner Avenue B. New York.

Szüreti mulatság
NEW YORKBAN. TARTJA A VERHOVAY-EGYLET 38-IK FIÓKJA 

most szombaton, szeptember 18-án a Progress Hallban.
érdekes versenyek,

----------------- amelyek értékes nyereményekkel járnak. -----------------
BELÉPTI DIJ 25 CENT. 

Kezdete esti 8 órakor.
RUHATÁR 10 CENT. 
Mindenkit szívesen látunk.

Nők és férfiak!

Nekünk van a legnagyobb orvosi gyakorla­
tunk a magyarok között az Egyesült Ál!a:.-...k 
ban és Kanadában.

Sok év óta férfi éa női betegségek gy- gy 
tásának szenteltük magunkat.

Kik alapos, lelkiismeretes gyógyulást - 
nek szakavatott, tapasztalt európai or' - 
— kik alaposan vizsgálnak, kezelnek szív 
dő-. ideg-, máj-, gyomor-, vese-, hólyag-, 
száj-, szem-, fül-, orrbetgesvgeket, nemi try-- 
geséget, aranyér-, köszvénvbántalmat, V: mér­
gezést, bágyadtságot, húgycső-, bélféreg is 1 ' 
mily titkos betegséget, — azok bizalomul.! 1 r- 
duljanak hozzánk.

Mi rövid idő alatt kezelünk mindennemű ? 
kos, belső és külső bajokat, daganatok; : 
rigy-, torokdaganat), vérbajokat, elgye; : 
fierőt. impotencziát, ifjúkori bűnök s kihága-1''’* 
következményeit és mindennemű m 
get.

Jelszavunk: a beteg alapos és leik;is:;. 
kezelése, annak megelégedésére.

Ha a bajt gyógy it hatatlannak találjuk 
kezelésre nem vállaljuk el és őszintén meg­
mondjuk.

Gyógykezelésünk teljesen fájdalom : 
és nem akadályoz senkit munkájában: 
gyógyítunk évente.

Tanácsért forduljon hozzánk: ez ,-emm:l.<‘ 
sem kerül; ha baja resi, jöjjön azonnal.
IsKzsza holnzpre. Ha személyesen nem : ■

Fel vagyunk szerelve legújabb v;:. , 
készülékkel. Röntgen-sugaras gépezett- 
a test keresztül világi tásá: részi lehet ívé - > 
jelenkori orvosi tudomány minden leg: 
sebb eszközeivel.

Vizeletelemzést elvállalunk; mérgeket g> 
szereinkben nem alkalmasunk.

Mi New York államban törvényileg be va­
gyunk jegyezve.

Dr. Landes,
Dr. Rankin,

Dr. Roger,
Dr. Shattuck,

Bécsi Orvosok Intézetében.
140 E. 22 STREET. NEW YORK CITI.

3-ik és Lexington Ave. között. 
RENDELÉS: Reggel 9-tdl este 8-ig 
VASÁRNAP: Reggel 9-től d. u. 4-ig
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